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Abstract: 
A military chronicle seen as a result of scientific research, is basicaly 
grounded on data, places, circumstances and facts which are mainly centred 
on human being. Our debate aims to underline the idea of historical human 
being, the man who belongs to history, he himself being history. Spiritualy 
speaking, we would like to emphasize the human "noos " (the spirit; the one 
that represents the thought, the mind, the wisdom, the intelligence)specific for 
the Romanian man, particularly for the Moldavian " noos ", as it is represented 
in the " Military Chronicle of Vaslui District " 

Our research conluzions allow us to confirm the truth that the noosic, historic 
Moldavian military man , as a part of the Romanian nation 's soul, has been 
particularly ennobled altogether with thefounding of modern Romanian Army, 
an event set-up by the hospodar Alexandru Ioan Cuza in April 1859. The 
contribution of Moldavian military to the defence of Romanian national 
existence, .freedom and independence is a definitive proof for the existence of a 
motherland called Romania and of a Romanian nation whose main 
characteristic is ils soul particu/arly. 

1.  Istoricesc şi sociologic în structura psiho-somatică 
a militarului vasluian 

Istoria militară a judeţului Vaslui, ca de altfel a oricărei obârşii, este strâns 
legată de aspectul social al locurilor şi al populaţiei. Perspectiva sociologică a unei 
cronici militare, este descrisă de însăşi evidenţierea motivaţiei pentru care este 
constituită comunitatea militară, fie ea la nivel local, naţional sau NATO, şi anume, 
aceea de a apăra interesele populaţiilor ori comunităţilor civile din zonele de 
responsabilitate ale armatei. Constituirea armatei române moderne prin unificarea 
oştirilor celor două principate, Moldova şi Tara Românească, pe care a înfăptuit-o 
începând din 1 959 până în 1 866, domnitorul colonel Alexandru Ioan Cuza, constituie 

• Colonel (rtr.), istoric militar, autor a paisprezece lucrări ştiinţifice, vicepreşedinte al Asociaţiei Naţionale 
Cultul Eroilor "Regina Maria", preşedinte al filialei ANCE Prahova 
• •  Sociolog dr., şef al Cercului Mil itar Ploieşti, născut în localitatea Zorlemi, judeţul V as lui 
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încă o dovadă că atunci când se unesc sufletele, când noosul 1 se întregeşte, poate fi 
constituit un cadru noologic2, un loc de întâlnire cultural-spirituală, iată, chiar şi în 
instituţia annată. 

În lucrarea "Cronica militară a Judeţului Vaslui" scrisă de col.(rtr) Constantin 
Chiper, descoperim, fără un efort prea mare, că vasluienii, asemenea tuturor 
românilor, au socializat, rapid şi necondiţionat, dintr-o conştiinţă nedisimulată a 
neamului, în mod organizat în instituţia militară, apărându-şi părnântul strămoşesc, dar 
în mod deosebit, aşa cum ar spune sociologii în noologie, locurile de întâlnire 
spirituală - cadrele noologice - în frunte cu marea taină a Sf. Euharistii, sensul 
Bisericii"3 

Tabăra de instruire a celor 12.000 de ostaşi moldoveni şi munteni, instituită de 
Alexandru Ioan Cuza în localitatea Floreşti-Prahova a fost susţinută logistic, în mare 
măsură, de către populaţia din zonă, conştientă fiind de beneficiul în plan social 
conferit de o armată modernă. Strânsa legătură noologică, sufletească, a domnitorului 
având obârşia pe plaiuri bârlădene, cu ostaşii moldoveni şi munteni constituiţi în 
armata română unită, reiese din declaraţia Măriei Sale, aşa cum subliniază colonelul 
(rtr) Constantin Chiper, autorul cronicilor militare ale judeţelor Vaslui şi Prahova, 
domnitorul spunând: 

"Ostaşi români! . . .  găsim de mulţămire a vă declara deplina încredere ce o 
avem că în orice întâmplare veţi fi vrednici de stima noastră, vrednici de recunoştinţa 
Ţării, vrednici de deviza armiei române Onor şi Patrie "4 Subliniem şi noi faptul că, 
virtuţile poporului român, ale noosului românului, reprezintă fondul izbânzi/or reuşite 
în confruntările armate ale naţiunii române. Cu sufletul fiecăruia, ostaşii şi-au apărat 
sufletul neamului, " . . .  prin memoria colectivă, noi îi cunoaştem pe aceşti eroi . . .  eroii 
militari vas/uieni şi-au făcut gloria în luptele pentru apărarea fiinţei naţionale a 
poporului român "5 Ei înşişi constituie în umbra Sfintei Euharistii, cadre noologice 
româneşti " . . .  ei au intrat în conştiinţa noastră ca şi limba, tradiţiile sau frumuseţile 
plaiuri/ar româneşti ", prin ei amintindu-ne de legătura noastră pământească de 
sânge, întrucât ei " ne-au făcut prezenţi la întâlnirea noastră faţă cu istoria "6• Extinsă 
la nivel societal, fizionomia morală a eroilor români vasluieni, specificul lor cultural, 
ca făcând parte din poporul român, specific definit ca ethos, ar putea fi numit sufletul 
poporului. 

Tradiţiile militare constituie, în frunte cu sărbătoarea cinstirii eroilor 
neamului în aceeaşi zi cu Ziua Înălţării Domnului la ceruri, prilej de mare sensibilitate 
sufletească, amintirea jertfei eroilor noştri pământeşti deschizându-ne fereastră către 
cer, amintindu-ne de jertfa supremă în locul nostru şi pentru noi a Mântuitorului nostru 
Iisus Hristos. 

1Noos sau nous, înseamnă gând, minte, raţiune, intelect, inteligen\ă, înţelepciune; Dicţionar grec-rom, 
Editura Ştiinţifică şi Enciclopedică, Bucureşti, 1 976, p. 300. 
2 Cadre noologice valorile spirituale ale omenirii precum limba, etnosul, folclorul, mitologia, 
panteonul, harta, misterele. 
3 Noologia desemnează "învăţătura spirituală" cu sensul de .. învătătură pentru suflet ", reprezentând o 
.. înfe/epciune practică " f. ed., Bădescu, 2002, p. Xxxiii. 
4C. Chiper, Cronica Militară a Judeţului Prahova, Editura Pim, 20 1 2, p. 1 4. 
5Idem, Cronica Militară a Judetului Vaslui, laşi, 20 1 2, p. 5. 
6 Ibidem, pag. 6.  
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Referindu-se la aportul moldovenilor în Războiul de întregire naţională şi 
statală, col. (rtr) Constantin Chiper menţionează în lucrarea sa, disponibilitatea de a 
răspunde ordinului de ridicare la arme a oştirii şi a poporului, dovadă de aleasă 
simţire şi dăruire faţă de pământul, faţă de "ţara asta care încă ne mai dă să mâncăm" 

cum spunea marele om de televiziune Tudor Vornicu prin anii 80, în timpul 
pregătirilor pentru spectacolul festiv prilejuit de Ziua Naţională a României. 

Poetic, sau mai degrabă zugrăvind o icoană asemenea unui pictor, prof. 
Laurenţiu Chiriac, vede cum " . . .  aceste mărturii ale trecutului militar stau drept 
chezăşie a neridicării vreunui hotar în sufletul neamului românesc ", ridicând către 
Dumnezeu " . . .  ruga noastră ca toţi .fraţii noştri de pretutindeni să trăiască mulţumiţi în 
casa lor, ca suflete curate, iubitoare de neam şi patrie "7 

2. Unificarea armatelor celor două principate române 
înfăptuită de domnitorul Alexandru Ioan Cuza, 
reformă primordială socio-istorică 

Dubla alegere a colonelului Alexandru Ioan Cuza, precum şi evoluţia 
ascendentă a vieţii economice, sociale, politice şi culturale a României erau strâns 
legate de consolidarea actului istoric de la 24 ianuarie/5 februarie 1 859. 

Unirea Moldovei cu Ţara Românească a creat cadrul favorabil propăşirii 
armatei naţionale, stimulând idealul tuturor românilor pentru ridicarea oştirii la nivelul 
armatelor celor mai bune din Europa - condiţie indispensabilă pentru pregătirea luptei 
în vederea obţinerii independenţei de stat a României şi realizarea unităţii naţionale a 
tuturor românilor8 

În contextul istoric dat, desfăşurarea optimă a procesului de reorganizare şi 
întărire a oştirii naţionale impunea realizarea, într-o primă fază, a unificării 
organizatorice a armatelor celor două principate, contopirea lor marcând primul pas 
către unirea definitivă a celor două ţări surori, aparţinând aceluiaşi neam. 

Măsurile unificatoare au cuprins rapid toate articulaţiile oştirii - de la structuri 
până la instrucţie, de la organismele de conducere până la servicii - şi a fost simţitor 
facilitată de asemănările între cele două armate ale fostelor principate. Acţiunea a 
debutat în martie 1 859, când au fost dislocate la Bucureşti două batal ioane din 
Regimentul de Muşchetari şi Bateria de Artilerie Călăreaţă din Iaşi, iar în capitala 
Moldovei s-a deplasat un regiment de infanterie din Muntenia. În ambele oraşe, 
trupele ,fură primite cu bucurie şi simpatie, ca premergător ii mărirei naţionale", cum 
înregistra un contemporan. 

Din aprilie 1 859, odată cu concentrarea trupelor române în tabăra de la 
Floreşti, judeţul Prahova - unde se spera să se obţină "înfrăţirea între deosebite/e 
trupe, care nu s-ar fi putut dobândi astfel în zeci de ani" - operaţia de omogenizare a 
celor două armate s-a accelerat9 

7 Ibidem. 
8 Istoria militară a poporului român, volumul 4, Editura Militară, Bucureşti, 1987, p. 4 1 3--4 14  
9 Ibidem, p. 4 1 4--415 .  http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro 
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În anul 1 86 1 ,  trupele s-au antrenat în alte două tabere de concentrare, din 
Bucureşti: una la Malmaison, cealaltă pe "câmpul" Floreasca. În 1 862 au fost 
concentrate la Colentina: Batalionul de Vânatori, Regimentele 2 şi 6 Infanterie, două 
escadroane de cavalerie din Regimentul 2, două baterii de artilerie, un detaşament de 
tren şi o ambulanţă, iar în anul 1 863 au fost concentraţi alţi 8.500 de ostaşi în tabăra de 
la Cotroceni, în vederea desfăşurării instrucţiei comune. 

Armata permanentă - componentă de bază a sistemului de apărare a României 
de după unirea din 1 859 - a cunoscut în cei şapte ani de domnie a lui Alexandru Ioan 
Cuza importante mutaţii de ordin calitativ şi cantitativ, devenind o instituţie modernă, 
suplă şi eficientă a puterii militare defensive a ţării, capabilă să îndeplinească misiuni 
complexe în campanie, să reziste unui atac din partea marilor puteri vecine şi să 
participe la viaţa social-politică, economică şi culturală a ţării. Întreaga dezvoltare a 
armatei permanente n-a însemnat o creştere a puterii armate a statului român pusă în 
slujba unor obiective politico-strategice anexioniste, agresoare, n-a fost rezultatul unei 
competiţii militare cu alte state, ci a constituit expresia modelului românesc de 
modernizare rapidă a societăţii, a tuturor componentelor sale, în rândul cărora armata a 
avut un rol esenţial. 

Intervalul 1 866--1 877 prezintă în istoria naţională trăsături distincte. Pe primul 
plan al activităţii societăţii româneşti s-a situat pregătirea condiţiilor pentru 
proclamarea independenţei de stat şi obţinerea ei pe câmpurile de luptă. 

La nivel politic, în perioada respectivă s-au produs o serie de transformări, cu 
mari implicaţii şi în domeniul apărării ţării. 

La 1 1/23 februarie 1 866, sub presiunea liderilor opoziţiei conservator-liberale 
ce-şi asiguraseră sprijinul câtorva ofiţeri din garnizoana Bucureşti, domnitorul 
Alexandru Ioan Cuza a fost obligat să abdice. În locul său a fost proclamat domnitor, 
la 1 0/22 mai 1 866, Principele Carol I de Hohenzollern. Aducerea unui monarh dintr-o 
dinastie europeană a fost prezentată ca o măsură de asigurare a stabilităţii interne şi de 
contracarare a oricărei dispute pentru putere în care s-ar fi putut angaja vechile familii 
princiare. 

Pe de altă parte, prin acţiunile din februarie-mai 1 866, clasa politică a urmărit 
preîntâmpinarea intervenţiilor militare străine. 

Evenimentele din această perioadă nu au umbrit contribuţia incontestabilă a 
lui Alexandru Ioan Cuza la dezvoltarea României moderne şi la asigurarea condiţiilor 
politico--militare indispensabile trecerii la lupta pentru cucerirea independenţei de stat 
a României. 

Răstimpul cuprins între anii 1 866--1 877 este caracterizat, printre altele, de 
efortul susţinut desfăşurat de toate structurile responsabile pentru a se continua opera 
militară a domnitorului Alexandru Ioan Cuza. 

Principala realizare a acestu i deceniu de rodnice împliniri a constituit-o 
consolidarea tuturor componentelor alcătuitoare ale unui program militar modem, în 
cadrul unui sistem de apărare călăuzit de principiile directoare ale naţiunii armate. 

Constituţia din 1 866 şi trei legi succesive - prima din 1 868, lege 
fundamentală, urmată de cele din 1 872 şi 1 874 - au dat bază juridică şi au creat 
cadrul legislativ adecvat dezvoltării sistemului mil itar de apărare al tânărului stat 

http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro 



ACTA MOLDAVIAE MERIDIONALIS, XXXIII ,  2012 245 

român modern. Legile din 1 868, 1 872 şi 1 874 au fixat organismului militar românesc 
structurile organizatorice corespunzătoare resurselor umane şi materiale ale ţării 10• 

Elementele componente ale armatei au fost fixate la patru: armata permanentă 
cu rezerva ei, armata teritorială cu rezerva ei, miliţiile şi gloatele ( contopite cu garda 
orăşenească) 1 1 • 

3. Pregătirea condiţiilor politice, sociale şi istorice 
pentru proclamarea Independenţei de stat a României 

Legea din 1 872 a adus cele mai importante modificări structurii şi destinaţiei 
grănicerilor şi dorobanţilor. S-a desfiinţat Corpul Grănicerilor şi Corpul Dorobanţilor 
şi în locul acestora au luat fiinţă: 

• pe scheletul batalioanelor de grăniceri - 8 regimente de dorobanţi, ca 
unităţi de infanterie permanentă şi cu schimbul, în cadrul diviziilor teritoriale; 

• pe scheletul unităţilor de dorobanţi - 8 regimente de călăraşi, trupe cu 
schimbul 12• 

Structura organizatorică a regimentului de dorobanţi era identică cu cea a 
regimentului de linie. 

La data de 26 noiembrie 1 876 s-a hotărât crearea a încă 8 regimente de 
dorobanţi, care au luat fiinţă la 1 ianuarie 1 877. 

Infanteria armatei române cuprindea la data de 1 ianuarie 1 8771 3 

• regimentele de infanterie de linie, reorganizate în 1 873 pe două batalioane 
a 4 companii, cu un total de 6.400 oameni; 

• batalioanele de vânători, constituite din câte 4 companii, cu un total de 
1 .600 oameni;  

• infanteria teritorială, constituită din 1 6  regimente de dorobanţi a câte două 
batalioane, cu un efectiv total, prevăzut în bugetul pe anul 1 877, de 35.995 de oameni, 
dintre care 426 ofiţeri şi subofiţeri asimilaţi în grad. 

Războiul din 1 877-1 878 a izbucnit în momentul în care criza sistemului 
otoman a atins cotele cele mai înalte, fiind determinat de marile frământări sociale ce 
au avut loc aproape în tot imperiul şi în special în peninsula Balcanică, începând cu 
răscoala din 1 875. Această situaţie a favorizat trecerea Rusiei ţariste la acţiuni 
militare. 

4. Independenţa de Stat a României - moment de importanţă crucială 
în istoria milenară a poporului român 

Cucerirea independenţei de stat a României constituie un moment de 
importanţă crucială în istoria milenară a poporului român. Ea s-a înfăptuit prin jertfa 

10 Monitorul, Jurnal Oficial al României,( în continuare M.J.O.R) nr. 1 42, din 1/ 1 3.07. 1 866, p. 637-638. 
1 1 Monitorul Oastei, ,( în continuare M.Oastei.) an XI, nr. 2 1 ,  din 22.06. 1 868, pag. 257-27 1 .  
12 Idem, nr. 14, din 1 872, pag. 265-275. 
1 3 1dem., nr. 14, din O 1 .06. 1 874, p. 597-608. http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro 
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de sânge a peste 1 0.000 de ostaşi români căzuţi pe câmpu1 de luptă - morţi şi răniţi -
din cei 125 .000 de oameni mobilizaţi în războiul de independenţă14 

România a ales calea cuceririi independenţei de stat prin forţa armelor, dar şi a 
luptei diplomatice, desfăşurată cu prudenţă şi în perspectivă. Pentru a evita 
transformarea teritoriului ţării într-un teatru de război, în vederea desfăşurării 
acţiunilor de luptă în Bulgaria, guvernul român a acceptat trecerea trupelor ţariste prin 
România. În acest scop, la 4 aprilie 1 877, s-a semnat convenţia guvernamentală ruso-
română, urmată de ruperea relaţiilor cu Poarta Otomană 1 5  

Convenţia ruso--română încheiată de guvern a fost adoptată de Corpurile 
Legiuitoare la 1 6  şi 1 7  aprilie, iar la 29 aprilie Adunarea Deputaţilor a declarat starea 
de război între România şi Imperiul Turc. 

În ziua de 9 mai 1 877, ministrul de externe al României, Mihail Kogălniceanu, 
declara în Adunarea Deputaţilor: ,,Domnilor deputati nu am nici cea mai mică 
îndoială şi frică de a declara în fafa ReprezentanJei NaJionale că sântem o naJiune 
liberă şi independentă " 16 

Au urmat moţiunile camerei şi senatului, prin care se lua act că independenţa 
absolută a României a primit consacrarea oficială. 

După insuccesele armatei ruse în bătăliile desfăşurate la datele de 8 şi 1 8  iulie 
1 877 pe teritoriul Bulgariei, la Plevna, Marele Cartier General al Armatei Române a 
răspuns cererii marelui duce Nicolae, trimiţând în luptă Divizia a 4-a Infanterie, care a 
trecut Dunărea în noaptea de 1 1112 august 1 877. 

Armata de operaţii, cu un efectiv de 58.700 oameni, era formată din 45 .000 
infanterişti. Diviziile operative 2, 3 şi 4 au fost trimise pe teritoriul Bulgariei, iar în 
apărarea teritoriului a fost păstrată Divizia 1 -a Teritorială, cu postul de comandă la 
Poiana Mare, judeţul Dolj. 

Locuitorii judeţelor Vaslui, Tutova şi Fălciu au trimis în luptele de pe 
teritoriul Bulgariei un batalion ce făcea parte din Regimentul 13 Dorobanţi Vaslui-Iaşi 
şi Regimentul 1 2  Dorobanţi Tutova-Fălciu. 

Deasemenea, aceste judeţe au asigurat luptători pentru: Regimentele de Linie 
nr. 6 Tecuci şi nr. 7 Iaşi (trupe de infanterie), pentru batalioanele de vânători din Iaşi şi 
Galaţi (trupe pedestre de infanterie) şi pentru Regimentele de Călăraşi nr. 7 Iaşi şi nr. 
8 Focşani. 

În ziua de 27 august, Regimentul 1 3  Dorobanţi Vaslui-Iaşi, comandat de 
locotenent-colonelul Ion Petrovici, împreună cu Regimentul 5 Linie Bacău şi 
Batalionul 2 Vânători Ploieşti din Divizia a 4-a Infanterie au desfăşurat acţiuni de 
luptă pregătitoare, încununate de succes, pentru cucerirea redanului înaintat de la 900 
m est de Griviţa 1 şi apoi pentru respingerea înverşunatelor contraatacuri date de turci. 
Aceasta a fost prima victorie câştigată de trupele române în faţa Plevnei, în urma 
căreia drapelul de luptă al Regimentului 1 3  Dorobanţi Vaslui-Iaşi a fost decorat cu 
Ordinul "Steaua României". Deasemenea, un număr de ofiţeri şi soldaţi au fost 
decoraţi cu ordine şi medalii. 

1 4  General de corp de annată Ion Şuţa; Infanteria română, volumul 1 ,  Editura Militară, Bucureşti, 1 977, 
p. 1 94. 
1 5 Ibidem, p. 1 95.  
16 Ibidem, p. 208. http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro 
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În zilele de 30-3 1 august 1 877 s-a dat a treia bătălie pentru cucerirea Plevnei, 
când a participat, în întregime, şi armata de operaţiuni română, formată din cele trei 
divizii. 

În bătălia a treia de la Plevna, reduta Griviţa 1 a fost cucerită - prin mari 
eforturi şi numeroase jertfe - de către unităţile Divizei a 4-a Infanterie, din care făceau 
parte şi Regimentul 1 3  Dorobanţi Vaslui-Iaşi şi Regimentul 7 Linie Iaşi. Divizia a 3-a 
română, din care făcea parte şi Regimentul 1 2  Dorobanţi Tutova-Fălciu, s-a apropiat 
mult de reduta Griviţa 2, cucerind o serie de redanuri de apărare turceşti. 

Nereuşind să cucerească Plevna, Comandamentul româno-rus a organizat 
dispozitivul operativ în cadrul a şase sectoare de asediu. Sectorul 1 ,  comandat de 
generalul Cemat, a cuprins Divizia a 2-a Infanterie. Aceasta a fost dispusă la stânga -
în locul Diviziei a 4-a Infanterie, care a fost regrupată la Verbiţa - şi apoi a intrat în 
eşalonul întâi, în sudul raionului Demirkioi, în compunerea sectorului 6, comandat de 
generalul Ganeţki. Divizia a 3-a Infanterie a rămas în sectorul 1 ,  la dreapta, pe direcţia 
Opanez 17 

În ziua de 27 noiembrie 1 877, trupele turceşti au încercat ieşirea din 
încercuire, acţionând cu forţele principale pe direcţia Plevna - Lucoviţa. În această 
situaţie, Divizia a 4-a Infanterie a acţionat din direcţia Demirkioi, cucerind Susurlu şi 
lovind în flanc gruparea principală a inamicului, care acţiona de-a lungul şoselei. Cu 
acest prilej s-au evidenţiat şi dorobanţii din Regimentul 1 3  Dorobanţi. Concomitent, 
Divizia a 3-a Infanterie a cucerit Opanezul şi a creat condiţii Diviziei a 2-a Infanterie 
să ocupe reduta Griviţa 2 şi să înainteze pe Valea Bucovului, pătrunzând în Plevna 
dinspre nord-vest. Regimentul 6 Dorobanţi Bucureşti, comandat de locotenent
colonelul Gheorghe Cotruţ (Divizia a 2-a Infanterie ), a pătruns primul în cetatea 
Plevna. Generalul Osman Paşa, fiind rănit, a capitulat şi s-a predat colonelului Mihail 
Cerchez, comandantul Divizei a 2-a Infanterie Române. 

La datele de 7 şi 8 noiembrie 1 877, unităţile de infanterie române au participat 
şi la luptele pentru cucerirea Rahovei 1 8 

După căderea Plevnei, turcii păstrau cu îndârj ire raionul Vidin, puternic 
întărit, unde generalul Izet Paşa, cu un efectiv de 10 .000 oameni, ameninţa spatele 
trupelor noastre, putând întreprinde chiar şi o acţiune la nord de fluviul Dunăre. 

Din această cauză, armata de operaţii - având în compunere Diviziile de 
Infanterie 1 -a (venită de la Corpul de Observaţie), a 2-a şi a 4-a s-a deplasat spre nord
vest. Prima divizie care a primit botezul focului în acest raion a fost Divizia 1 -a 
Infanterie, care a trecut Dunărea pe la Bechet şi a atacat poziţiile inamicului de la 
Nazâr-Mahala şi Vidbol. 

Diviziile româneşti a 2-a şi a 4-a s-au apropiat în cursul lunii ianuarie de 
cetatea Vidin, realizând dispozitivul ofensiv: Divizia a 4-a Infanterie la est, pe direcţia 
Vidbol - Vidin şi Divizia a 2-a Infanterie la sud, pe direcţia Smârdan - Vidin. 
Acţiunile propriuzise au început în dimineaţa zilei de 12 ianuarie, când Divizia a 4-a 
lnfanterie, în cooperare cu Divizia 1 -a Infanterie, au cucerit raionul Tatargic, printr-un 

1 7 Ibidem, p. 230. 
1 8 Ibidem, p. 23 1 .  http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro 
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atac rapid, ceea ce a produs panică în rândul turcilor, obligându-i să se retragă în 
dezordine spre Vidin. 

La data de 19 ianuarie 1 878 s-a încheiat armistiţiu) şi generalul Izet Paşa, din 
Vidin, s-a predat trupelor române, împreună cu cei 10 .000 de ostaşi turci. 

Aşa a luat sfărşit un război crâncen, în care tânăra armată română, alături de 
armata rusă, prin faptele sale de glorie, şi-a ridicat prestigiul în ochii popoarelor 
Europei şi a pecetluit cu sânge dreptul românilor la independenţă naţională, lăsând 
generaţiilor care au urmat strălucite pilde de eroism, de sacrificiu şi de dragoste de 
patrie. 

Cucerindu-şi independenţa, România a intrat într-o nouă etapă a dezvoltării 
sale politice, economice, sociale şi militare, etapă care s-a încheiat odată cu 
desăvârşirea unităţii statale. 

5. Întărirea capacităţii de apărarea ţării şi consolidării independenţei 
acesteia 

Situaţia politică din Europa şi tendinţele expansioniste ale marilor imperii au 
determinat statul român să promoveze o politică militară constructivă, în direcţia 
întăririi capacităţii de apărare a ţării, a consolidării independenţei sale. 

Potrivit Decretului 1677, din 8 iunie 1 882, în structura organizatorică a 
armatei au avut loc transformări referitoare la crearea marilor comandamente 
operative cu caracter de permanenţă: Marele Stat Major, corpurile de armată, diviziile 
de infanterie, brigăzile de artilerie şi cavalerie 19 

După ce în anul 1 880 re�imentele de dorobanţi s-au constituit în două brigăzi 
de infanterie, în anul 1 88 1 ,  prin Inalt Decret nr. 2829, toate unităţile de dorobanţi s-au 
transformat în unităţi de infanterie. Acest proces s-a încheiat în anul 1908, când toată 
infanteria armatei române a devenit permanentă. 

Concomitent s-au dezvoltat şi celelalte arme: artileria, cavaleria, geniul, 
transmisiunile, marina militară, serviciile armatei. 

Numărul regimentelor de dorobanţi, reorganizate în anul 1 880, a crescut la 30. 
Acestea erau subordonate celor 5 divizii teritoriale. Toate regimentele de dorobanţi au 
primit şi denumirea judeţului pe teritoriul cărora erau dislocate. 

Din anul 1 882 s-au înfiinţat 4 corpuri de armată, care erau dislocate la: 
Craiova, Bucureşti, Galaţi şi Iaşi. Fiecare corp de armată se compunea din: două 
divizii de infanterie, o brigadă de cavalerie, o brigadă de artilerie, un batalion de 
geniu, un escadron de tren şi serviciile necesare (conform Legii organizării 
comandamentelor armatei, din 28 mai 1 882)20 

Prin Înalt Decret nr. 2329, din I l  iunie 1 89 1 2\ regimentele de infanterie de 
linie s-au contopit cu regimentele de dorobanţi şi s-a stabilit ca fostele regimente de 
dorobanţi astfel organizate să poarte denumiri noi: Regimentul Dolj nr. 1 ,  Regimentul 
Vâlcea nr. 2, Regimentul Olt nr. 3, Regimentul Argeş nr. 4, Regimentul Vlaşca nr. 5, 

1 9M.J.O.R . . , nr. 59, din 1 1 .06. 1 882, p.  1458-146 1 .  
20 M. Oastei, nr. 28, din 1 3.07. 1 89 1 ,  p. 9 1 3-9 14. 
2 1 Istoria militară a poporului român, volumul 5, Editura Mil itară, Bucureşti, 1 988, pag. 276 http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro 
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Regimentul "Mihai Viteazu" nr. 6, Regimentul Prahova nr. 7, Regimentul Buzău nr. 8, 
Regimentul Râmnicu Sărat nr. 9, Regimentul Putna nr. 1 0, Regimentul "Siret" nr. 1 1 , 
Regimentul "Cantemir" nr. 1 2, Regimentul "Ştefan cel Mare" nr. 13 ,  Regimentul 
Roman nr. 14, Regimentul Războieni nr. 15 ,  Regimentul Suceava nr. 1 6, I-iul 
Regiment Mehedinti nr. 1 7, Regimentul Gorj nr. 1 8, Al II-lea Regiment Romanaţi nr. 
19, Regimentul Teleorman nr. 20, Al III-lea Regiment Dâmboviţa nr. 22, Al IV-lea 
Regiment Ilfov nr. 2 1 ,  Al V-lea Regiment Ialomiţa nr. 23, Al VI-lea Regiment Tecuci 
nr. 24, Al VII-lea Regiment Racova nr. 25, Regimentul Rovine nr. 26, Regimentul 
Bacău nr. 27, Regimentul Radu Negru nr. 28, Al VIII-lea Regiment Dragoş nr. 29 
Botoşani (ulterior mutat la Dorohoi), Regimentul Muscel nr. 30, Regimentul Calafat 
nr. 3 1 ,  Regimentul "Mircea" nr. 32, Regimentul Tulcea nr. 33 (din care, prin divizare, 
în anul 1 894 s-a format şi Regimentul Constanţa nr. 34). 

Cavaleria a fost organizată pe divizii, brigăzi şi regimente de călăraşi şi 
roşiori, participând la al doilea război balcanic cu două divizii de cavalerie. 

Artileria s-a perfecţionat treptat după războiul de independenţă, asigurându-se 
fiecărei divizii de infanterie şi cavalerie gurile de foc necesare pentru pregătirea 
atacurilor. 

România a intervenit, în prima jumătate a anului 19 13 ,  în al doilea război 
balcanic - provocată de politica agresivă a Bulgariei - având la bază planul de operaţii 
militare "Ipoteza nr. 1 bis", elaborat de Marele Stat Major român, în frunte cu 
generalul de divizie Alexandru A verescu. 

În funcţie de obiectivele urmărite şi de dispunerea trupelor bulgare, 
comandamentul român a hotărât formarea a două grupări: 

• Armata Principală de Operaţii - având în compunerea ei: Corpurile de 
Armată 1 ,  2, 3 şi 4, Diviziile 1 -8 Active, Diviziile 1 şi 2 Rezervă şi Diviziile 1 şi 2 
Cavalerie - care a fost concentrată în sudul Olteniei, între gurile râurilor Jiu şi Olt, sub 
comanda prinţului moştenitor Ferdinand; 

• Corpul din Dobrogea - compus din: Corpul 5 Armată (format din 
Diviziile 9 şi 1 O Infanterie ), Divizia 3 Infanterie Rezervă şi alte formaţiuni de rezervă 
- aflat sub comanda generalului de divizie Ioan Culcer22 

Mobilizarea armatei române a început în noaptea de 22 spre 23 iunie 19 13 .  
În a noua zi de la mobilizare, Armata Principală de Operaţii a fost concentrată 

la Dunăre şi a trecut în Bulgaria pe podurile de vase de la Bechet şi de la Siliştioara 
(de lângă Corabia), aproape în locul în care fusese construit podul în anul l 877. 

Înaintând pe teritoriul Bulgariei, regele Carol 1 a dispus, la data de 1 1  iulie, 
oprirea ostilităţilor militare şi începerea negocierilor de pace cu suveranii Serbiei, 
Muntenegrului şi Greciei. Până la această dată, Cadrilaterul a fost ocupat de Corpul de 
Dobrogea. 

Eforturile Guvernului României au fost încununate de succes, prin încheierea 
la 28 iulie/1 O august 1 9 1 3  la Bucureşti a Tratatului de pace între România, Serbia, 
Grecia, Muntenegru, pe de o parte, şi Bulgaria, pe de altă parte. 

22 Ibidem, p. 283. http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro 
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După încheierea păcii, Comandamentul Armatei Române a ordonat trupelor să 
evacueze teritoriul Bulgariei. Acţiunea a început la 411 7  august şi s-a încheiat în două 
săptămâni. 

Principala concluzie de ordin militar cu privire la participarea armatei române 
la cel de al doilea război balcanic, constă în faptul că deşi campania militară a fost 
scurtă, ea a pus capăt oportun, şi fără intervenţia directă a marilor puteri, unui război 
iniţiat de politica Bulgariei ţariste, ce urmărea să-şi impună, prin forţa armelor, 
hegemonia în Balcani. 

Au fost mobilizaţi 8.693 ofiţeri, din care 4.09 1 activi şi 50 1 . 127 ostaşi. 
Epidemia de holeră a determinat pierderea unui efectiv de 1 .000 de oameni. 

Judeţele Vaslui, Tutova şi Fălciu au trimis în acest război Regimentul al VII
lea ,,Racova" nr. 25 Vaslui, Regimentul "Cantemir" nr. 12 Bârlad şi Regimentul nr. 2 
Roşiori Bârlad. Din Regimentul nr. 7 Roşiori Iaşi, au făcut parte şi locuitori din 
judeţele Vaslui şi Fălciu. 

Învăţămintele desprinse din participarea armatei române la al doilea război 
balcanic au fost folosite, în parte, în perioada neutralităţii, după declanşarea primului 
război mondial. 

6. Primul război mondial - obiective de interes naţional ale României 

Conţinutul şi caracterul primului război mondial au fost relevate cu pregnanţă 
de scopurile politice şi obiectivele militare urmărite de beligeranţi. Germania 
imperialistă se lansa într-un ,,război hegemoniaf' pentru dominaţia imperialistă în 
lume, în timp ce Austro-Ungaria viza luarea sub control a Balcanilor, prin extinderea 
influenţei sale în Serbia, Bulgaria, Grecia, Albania. Marea Britanie căuta să elimine 
flota germană de pe principalele mări, să anihileze concurenţa celui de al II-lea Reich 
şi să-i acapareze bogatele colonii din 

Africa de sud-vest şi de sud-est. Franţa proiecta nu numai redobândirea 
Alsaciei şi Lorenei, ci şi dezmembrarea imperiului Wilhelmian, anexarea Ruhrului 
ş.a., iar Rusia spera să-şi instaureze dominaţia în Balcani, la Istambul şi în Persia. 

În cazul altor state - România, Serbia sau Belgia - participarea la prima mare 
conflagraţie a fost subordonată exclusiv unor obiective de interes naţional: apărarea în 
faţa agresiunii, eliberarea unor teritorii ce se aflau sub stăpânire străină, constituirea 
sau întregirea statelor naţionale, independente şi suverane. Alte naţiuni, aflate de 
secole sub dominaţie străină, precum polonezii, cehii şi slovacii, care se luptau pentru 
acelaşi drept fundamental la viaţă proprie s-au angajat cu hotărâre în efortul general 
eliberator, acţionând pentru reconstituirea statelor lor independente. În luna iulie 1 9 1 6, 
Marele Stat Major a definitivat planul de campanie, elaborând documentul-cadru 
intitulat "Proiectul de operaţiune în vederea unui război contra Puterilor Centrale şi a 
Bulgariei", cunoscut şi sub numele de Ipoteza "Z" 

Planul de campanie român prevedea, conform contextului geopolitic est şi 
sud-est european, desfăşurarea operaţiilor militare pe două fronturi: unul în nord şi 
nord-vest contra Austro-Ungariei şi altul în sud, care să contracareze eventualele 
acţiuni ale Bulgariei, aliata Puterilor Centrale. 

http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro 
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Prin Ipoteza "Z", repartizarea forţelor proprii - 576.408 oameni, în unităţile 
combatante - se făcea în felul următor: 420.324 pe frontul transilvan (reuniţi în 
Armata de Nord, Armata a 2-a şi Armata 1 -a), 142.523 pe frontul de sud (reuniţi în 
Armata a 3-a) şi 1 3 .56 1 în Corpul 5 Armată şi Artilerie Grea aflate la dispoziţia 
Marelui Cartier General. 

Trei armate - întărite ulterior cu rezerva generală - ce reprezentau 80% din 
totalul disponibil, urmau să opereze în Transilvania şi Banat, până la Tisa, în vreme ce 
Armata a 3-a, cu 20% din efectivu1 Armatei de Operaţii, avea misiunea să treacă la 
apărare pe frontiera de sud, asigurând libertatea de acţiune a ofensivei eliberatoare din 
Transilvania23 

În noaptea de 1 4/27 august 19 16, ora 24, au fost chemate sub drapel toate 
forţele militare române24 

Această operaţie s-a executat în conformitate cu noul plan de mobilizare 
pentru anii 1 9 16--1 9 1 7  şi cu prevederile Ipotezei "Z" 25 

Din totalul efectivelor mobilizate în armata de operaţii, infanteria reprezenta 
8 1% (8. 1 1 6  ofiţeri şi 4 1 3 .839 oameni trupă). În dotarea infanteriei se afla puşca 
"Mannlicher" model 1 893, calibru! 6,5 mm. Regimentele aveau câte o companie cu 4 
până la 6 mitraliere, calibrul 6,5 mm, sistem "Maxim". 

Cavaleria deţinea ponderea de 4% din totalul efectivelor, fiind grupată în două 
divizii (22 regimente) dotate cu mitraliere şi artilerie de însoţire. Unităţi şi subunităţi 
de cavalerie - călăraşi - existau şi în organica diviziilor şi brigăzilor de infanterie. 

Artileria (9% din efectivele mobilizate) dispunea de 374 de baterii, din care 55 
erau înzestrate cu tunuri pentru însoţirea infanteriei, 224 cu tunuri de câmp 
(constituind artileria diviziilor), 1 6  cu tunuri de munte, 32 cu piese de artilerie grea, iar 
47 cu material artileristic de poziţie. Din cele 374 baterii, 233 erau înzestrate cu 
material modern, iar celelalte cu piese vechi sau tunuri demontate din zonele 
fortificate. 

Acestor forţe li se adăugau trupe de căi ferate, Corpul Grănicerilor, 6 
batalioane de lucrători de etape şi 20 batalioane de miliţii. Au fost mobilizate aviaţia şi 
marina României. 

Alături de trupele combatante au fost mobilizate şi serviciile armatei române, 
dintre care Serviciul Sanitar cu cele 1 20 formaţiuni ale sale, care avea în compunere 
42 trenuri sanitare. În zona interioară s-au organizat 500 spitalele de campanie, cu un 
total de 75 .000 paturi. 

Declaraţiei de război a României, adresată Austro-Ungariei în ziua de 14 
august, i-au urmat declaraţiile de război adresate României de către Germania, la 15 
august, ş i  Bulgaria, la 1 9  august (după ce aceasta atacase anterior Dobrogea). 

Operaţiunile militare ale armatei române din lunile august-septembrie au fost 
încununate de succes, însă din octombrie ofensiva în Transi lvania a fost oprită şi 
apărarea în sud a intrat în dificultate (datorită faptului că Antanta nu şi-a onorat 
angajamentele asumate). 

23M.J.O.R . ,  nr. 1 07, din 1 4/27.08. 1 9 1 7, p. 540 1 .  
24 România în anii primului război mondial, volumul 1 ,  p. 223. 
25 Colonel Cristian Vasilescu; maior Coman Simion; "Tratat despre organizarea armatei", Ed. a III-a, 
Sibiu, 1 92 1 ,  p. 77 http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro 
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Tripla Alianţă (Antanta) nu a dislocat - conform înţelegerilor anterioare - un 
corp de armată în Dobrogea. Deasemenea, nu a declanşat - aşa cum se hotărâse în iulie 
1 9 1 6  - ofensiva în Balcani, ba, mai mult, a slăbit ofensiva în vestul Europei, uşurând 
eforturile Puterilor Centrale, care au adus noi efective militare în Transilvania. 

După perioada de refacere din iarna anului 1 9 1 6-19 1 7, armata română s-a 
acoperit de glorie în operaţiunile militare din vara anului 1 9 1 7, de la Mărăşti, 
Mărăşeşti şi Oituz. 

Remobilizarea armatei la 28 octombrie 1 9 1 8, când - în sfârşit - aliaţii au 
deschis frontul de la Salonic, a dat posibilitatea unităţilor militare să pornească la luptă 
şi să forţeze armatele germană şi austro-ungară să se retragă din regat şi din 
Transilvania. Armata română a desraşurat cu mult succes operaţiunea militară din vara 
anului 1 9 19, împotriva armatei invadatoare a republicii sovietice ungare. 

Trupele române au ajutat fraţii dintre Prut şi Nistru, în anii 1 9 1 8  -1922, să 
stabilească ordinea interioară, să alunge bolşevicii peste Nistru şi să prevină infiltrările 
armatei ucrainiene în acest spaţiu străvechi românesc. 

Populaţia judeţelor Vaslui, Tutova şi Fălciu a sprij init material şi uman lupta 
dreaptă a poporului român pentru întregirea naţională. 

Materialele prezentate în această lucrare sunt edificatoare. Regimentul al VII
lea "Racova" nr. 25 Vaslui (după 1 925, Regimentul 25 Infanterie "General Constantin 
Prezan"), Regimentul 1 2  lnfanterie "Cantemir" Bârlad, Regimentul 52 Infanterie 
Bârlad, Regimentul 65 Infanterie Vaslui, Regimentul 2 Roşiori "Prunaru" Bârlad, 
Regimentul 3 Roşiori "Alba Iulia" Bârlad şi Regimentul 23 Artilerie Bârlad (mutat de 
la Buzău după 1923) s-au comportat eroic, îndeplinindu-şi misiunile de luptă primite. 

Până la încheierea ostilităţilor militare, poporul român a pierdut peste 800.000 
oameni. Jertfele lor şi suferinţele psiho-morale ale poporului român n-au fost 
zadarnice: provinciile româneşti au revenit în trupul ţării, iar desăvârşirea unităţii 
naţionale a primit - în virtutea dreptului internaţional - şi girul marilor puteri ale 
întregii lumi. 

7. O nouă reorganizare a Armatei Române 

După constituirea statului naţional unitar român, printre problemele de mare 
complexitate ce trebuiau soluţionate cu prioritate a fost şi aceea a reorganizării 
sistemului militar în vederea apărării ţării. 

Această reorganizare s-a înfăptuit treptat, ţinându-se seama de perfecţionările 
aduse armamentului şi tehnicii militare precum şi de experienţa de luptă dobândită în 
primul război mondial de către cadrele militare, cadre care proveneau din armatele 
română, austro-ungară şi rusă. Pe lângă cele 5 corpuri de armată ( 1 ,  2, 3 ,  4, 5) şi 1 5  
divizii de infanterie existente la terminarea războiului, prin Decretul lege nr. 345, din 
25 ianuarie 1 9 19, precum şi prin Decizia Ministerială nr. 40, din 26 ianuarie 1 9 1 9, s
au înfiinţat încă două corpuri de armată, două comandamente teritoriale şi 6 divizii de 
infanterie. Corpul 6 Armată, dislocat la Cluj, avea în compunere Diviziile 1 6, 1 7  şi 20 
lnfanterie, iar Corpul 7 Armată, dislocat la Sibiu, era compus din Diviziile 1 8  şi 19  
Infanterie. Ponderea armelor, în anul 19 19, era următoarea: infanteria - 61% din 
efectivul armatei române, artileria - 1 8%, cavaleria - 9%, aeronautica - 0,2%, alte 
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arme tehnice - 2,8%, serviciile - 9%26• Regimentul de infanterie a rămas unitatea de 
bază a infanteriei, unitate în care se realiza procesul instructiv-educativ, într-o 
concepţie unitară, atât pentru formarea luptătorilor individuali, cât, mai ales, pentru 
formarea spiritului de corp şi dragoste pentru armă. Regimentul avea în compunere 3 
batalioane de infanterie (în timp de pace putea avea numai două), o companie de 
specialităţi (formată dintr-un pluton de pionieri, un pluton de tunuri de însoţire şi un 
pluton de transmisiuni), trenul de luptă şi trenul regimentar. 

La data de 1 aprilie 1 92 1 ,  pe baza Decretului nr. 897, s-a executat 
demobilizarea generală a armatei. 

Potrivit Ordinului Marelui Stat Major, Secţia 1 -a, nr. 1 0.500, din 12  
decembrie 1 92 1 ,  l a  data de 1 5  decembrie 1 92 1  s-a realizat dislocarea marilor unităţi şi 
a tuturor unităţilor de infanterie din compunerea celor 7 corpuri de armată şi a 
Comandamentului Militar al Basarabiei27 

În anul 1 923 s-au adus unele îmbunătăţiri organizării armatei în timp de pace. 
Astfel, s-a desfiinţat eşalonul brigadă, regimentele de infanterie şi artilerie 
subordonându-se direct comandamentului de divizie. Concomitent s-au desfiinţat 
regimentele dubluri ale celor de bază (în aceste condiţii s-au desfiinţat şi Regimentul 
53/65 Iaşi-Vaslui şi Regimentul 52 Bârlad). 

Cele 7 corpuri de armată aveau în compunere câte 3 divizii de infanterie (în 
total 2 1  ), având 3 regimente de infanterie sau vânători (infanterie ), un regiment de 
artilerie, un regiment de obuziere şi subunităţi de alte arme28• 

În anul 1 924, pe baza Decretului nr. 1 243, din 20 aprilie, teritoriul ţării a fost 
împărţit în 7 regiuni militare, corespunzătoare celor 7 corpuri de armată, regiuni în 
care se realiza recrutarea şi se asigura mobilizarea unităţilor şi formaţiunilor din 
subordine. Fiecare regiune era împărţită în cercuri teritoriale29 

Tot în anul 1 924 a fost elaborată Legea de organizare a armatei nr. 2.064, 
document de mare importanţă pentru armată, care stabilea că serviciul militar este 
obligatoriu pentru toţi cetăţenii români, iar recrutarea se face pe întreg teritoriul ţării30 
Prin efectul legii, s-a reînfiinţat brigada de infanterie din cadrul diviziei, brigadă care 
lua în subordine cele 3 regimente de infanterie sau vânători (trupe de infanterie). 
Deasemenea, în vederea sprij inirii infanteriei şi cavaleriei, s-a reînfiinţat brigada de 
artilerie cu cele două regimente de artilerie (obuziere). Armamentul din dotarea 
infanteriei, artileriei şi cavaleriei a fost perfecţionat şi au apărut mijloace noi de foc ale 
infanteriei: aruncătorul de mine de 60 mm, aruncătorul de mine de 8 1 ,4 mm şi, mai 
târziu, aruncătorul de mine de 1 20 mm. 

Încă din anul 1925, la compania de puşcaşi s-a introdus o secţie de mitraliere 
(compusă din două piese), arondată celor patru plutoane de puşcaşi. În anul 1927, în 
compunerea regimentului de infanterie s-a introdus compania de armament de însoţire, 
formată din trei secţii: o secţie de tunuri de 53 mm sau 37 mm, o secţie de mortiere de 

26 Arhivele Militare Române Piteşti, ( în continuare A. M. R. Piteşti), fond Direcţia 1 Infanterie, Inventar 
S/19842, din 07.04. 1 976, poziţia 20, dosar F.N. 1 9 1 9-1 920, p. 737, 743. 
27 Idem, fond 333, dosar 65, f. 16. 
28 M. Oastei, nr. 23, din 1 0.04. 1924, partea oficială. 
29. M.J.O.R, nr. 1 34, din 24.06. 1 924, f. 6368-6972. 
30 M. Oastei, nr. 102, din 04.05 . 1 932, p. 2982-2988. http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro 
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75 mm şi o secţie de tunuri de 76,2 mm. Tot acum a fost reorganizată compania de 
comandă, care se compunea din: pluton de transmisiuni, pluton de cercetaşi călări şi 
pluton de pionieri. 

Ţinându-se seamă de perfecţionarea continuă a armamentului precum şi de 
modificările din anul 1932 aduse legii de organizare a armatei nr. 2064, în anii 1 939 şi 
1940 s-au produs mari schimbări în organizarea infanteriei, artileriei, cavaleriei şi a 
celorlalte genuri de arme31 • Această perioadă a condus la sporirea mijloacelor de foc 
de artilerie din compunerea unităţilor şi marilor unităţi de infanterie. 

În anul 1 940, aruncătoarele de 60 mm au intrat în organica batalioanelor de 
infanterie, pentru ca în 194 1  să fie introduse la compania de puşcaşi. La batalion, 
compania a 4-a - denumită compania armament greu batalionar (AGB) - avea trei 
plutoane de mitraliere şi un pluton de aruncătoare de 60 mm. 

În cadrul regimentului, compania de cercetare s-a organizat pe 3 p1utoane de 
cercetare, dar după numai un an, unul din plutoane a devenit pluton de cercetaşi călări. 
S-a înfiinţat compania de armament greu regimentar (CAGR), care avea în 
compunere: plutonul de aruncătoare de 8 1 ,4 mm, plutonul de însoţire şi plutonul 
anticar, fiecare organizat pe 3 grupe a câte două piese. 

Armamentul puşcaşilor de infanterie era reprezentat de puşca austriacă 
"Mannlicher", model 1 893, puşca franceză "Lebel" şi puşca "Weterly", de calibru 
1 1mm. S-au menţinut în dotare puştile mitraliere "Hotchkiss" şi cele franceze CSGR 
(Giadiator) şi au apărut mitraliere "Maxim" româneşti, model 1 9 1 0, de calibru 6,5 
mm, "Maxim" ruseşti, de calibru 7,62 mm, "St. Etienne", de calibru 8 mm, 
"Hotchkiss", model 19 14, de calibru 8 mm, "Colt", de calibru 7,62 mm şi 
"Schwarzlose", de calibru 8 mm. Au fost importate puşti, puşti mitralieră şi mitraliere 
ZB din Cehoslovacia. 

Artileria a primit: tunuri "Bofors", model 1936, calibru) 37mm, tunuri 
"Schneider", model 1 936, calibrul 47 mm, aruncătoare de mine "Brand", model 1 93 1 ,  
calibru) 8 1 ,4 mm, tunuri antitanc de fabricaţie germană de 50/58 mm şi 75/38 mm, 
tunuri antitanc româneşti de 75/43mm (Reşiţa), aruncătoare româneşti de 1 20 mm. 

Infanteriei i-au fost asigurate aruncătoare de mine "Brand". 
Pregătirea de luptă în unităţile de infanterie, artilerie şi cavalerie s-a asigurat 

prin: instrucţia individuală a grupei, plutonului, companiei (perioada 1-a de instrucţie, 
cu o durată de 8- 1 O luni) şi, respectiv, instrucţia batalionului, divizionului, 
escadronului şi regimentului (perioada a II-a de instrucţie, cu o durată de două luni). 
Restul timpului era destinat aplicaţiilor şi manevrelor. În cadrul procesului instructiv
educativ se punea mare accent pe disciplină, pregătire fizică, instrucţia tragerilor şi 
pregătirea tactică (debuşarea la atac, defensiva-apărarea). 

31 " Veteranii pe drumul onoarei şi jertfei (1941-1945). Spre cetăţile de pe Nistru ", Bucureşti, Editura 
Vasile Cârlova, 1 996, p. 1 2. 
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8. Al doilea Război mondial şi efectele devastatoare ale cadrelor noologice 

Cel de al doilea război mondial, care s-a declanşat la 1 septembrie 1 939, a 
pricinuit mari necazuri popoarelor mici şi mijlocii, precum şi protagoniştilor 
principali, Germania hitleristă şi Uniunea Sovietică bolşevică, conduse de guverne 
totalitare. Înţelegerea dintre Hitler şi Stalin, prin realizarea Pactului sovieto-german 
din 23 august 1939, a deschis calea războiului prin împărţirea Poloniei şi apoi 
subjugarea altor popoare lipsite de apărare. Rând pe rând au fost ocupate Danemarca, 
Norvegia, Olanda, Belgia şi Luxemburgul. La 22 iunie 1940 a capitulat şi Franţa. Nici 
Uniunea Sovietică nu s-a lăsat mai prejos. După ce ocupase în septembrie 1 939 partea 
estică a Poloniei, în virtutea Protocolului adiţional secret al Pactului sovieto-german 
Ribentropp-Molotov, la sfârşitul lunii noiembrie 1939, Uniunea Sovietică a atacat 
Finlanda şi, după un război greu, de aproape 4 luni, "a obţinut" istmul Kareliei şi 
Karelia Orientală. La mijlocul lunii iunie 1940, guvernele Lituaniei, Letoniei şi 
Estoniei au "acceptat" cererea de a permite trupelor sovietice să intre pe teritoriile lor. 
România a devenit ţinta înăspririi acţiunilor de revizuiri teritoriale ale Ungariei şi 
Bulgariei, sprij inite de Germania şi Italia. 

Prima lovitură pentru dezmembrarea României a fost dată de Uniunea 
Sovietică. După capitularea Franţei, cu asentimentul Germaniei care voia să 
pedepsească România pentru că a desfăşurat o politică de apropiere de Franţa şi 
Anglia, Uniunea Sovietică a adresat guvernului român notele ultimative din 26 şi 28 
iunie, prin care se cerea evacuarea Basarabiei şi a părţii de nord a Bucovinei. 

Ocuparea teritoriilor româneşti era pregătită printr-o acţiune militară de 
anvergură, comparabilă cu operaţiile ofensive strategice desfăşurate de armatele 
germane în ţările nordice. 

Ocuparea prin şantaj şi forţă de către Uniunea Sovietică a Basarabiei, a 
Bucovinei de Nord şi a ţinutului Herţa a însemnat pierderea a peste 50.000 km2 din 
teritoriul României, cu o populaţie de peste 3 .700.000 de locuitori 32• 

Germania a făcut presiuni pentru acceptarea de către România a pretenţiilor 
teritoriale ale Ungariei şi Bulgariei, subliniindu-se că, în caz contrar "rezultatul ar 
putea fi chiar distrugerea statului român" 

Astfel, prin Dictatul de la Viena, din 30 august 1940, s-a impus României să 
"cedeze" Ungariei horthyste nordul Transilvaniei. În aceste condiţii România a pierdut 
43 .492 km2, cu o populaţie de peste 2.600.000 de locuitori, în majoritate români. Apoi, 
prin Tratatul de la Craiova, din 7 septembrie 1940, Bulgaria a obţinut anexarea 
judeţelor Durostor şi Caliacra, din sudul Dobrogei (Cadrilaterul), cu o suprafaţă de 
7.000 km2 şi cu o populaţie de peste 400.000 locuitori. 

Vara răstignirii neamului românesc - pierderea a peste 1 00.000 km2 ( 1 /3 din 
suprafaţa ţării), cu aproape 7.000.000 de locuitori, (din cele aproape 20.000.000 cât 
avea ţara) - a fost urmată de toamna pătimirii sub ocupaţie străină. 

Rupturile teritoriale din anul 1 940 au avut consecinţe deosebit de negative 
asupra capacităţii operativ-strategice a armatei române şi a potenţialului militar 
naţional. Potenţialul demografic şi economic pentru apărare fiind grav diminuate, 

32 Ibidem, p. 564. http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro 
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disponibilul de mobilizare s-a redus de la 3 .400.000 la 2.200.000 oameni. S-au 
înregistrat însemnate pierderi de armament, tehnică de luptă, clădiri, instalaţii, 
fortificaţii, terenuri de instrucţie, materii prime, ceea ce a diminuat sistemul logistic al 
armatei. S-au pierdut parţial sau în totalitate obstacole naturale care reprezentau 
puternice aliniamente de apărare: Nistru), Munţii Apuseni, Carpaţii Orientali. 

Agresiunea sovietică din anul 1 940 a constituit "actul de naştere" al orientării 
României către puterile Axei. Războiul Germaniei împotriva Uniunii Sovietice era o 
posibilitate mică pentru România de a-şi reface unitatea statală. Ca atare, dispoziţia 
"Ostaşi, vă ordon: treceţi Prutul!", adresată oştirii române la 22 iunie 1 941 ,  a fost cât 
se poate de firească, un act legitimat de drepturile istorice. În acea zi, trecerea armatei 
române la eliberarea Basarabiei, a nordului Bucovinei şi a ţinutului Herţa a înlăturat 
efectele Pactului Ribentropp-Molotov şi a creat, în perspectivă, condiţiile pentru 
anularea ulterioară a Dictatului de la Viena, pentru redobândirea părţii de nord a 
Transilvaniei. 

Armata română a trecut linia de demarcaţie, fără o declaraţie explicită în acest 
sens, întrucât se afla în stare de război cu Uniunea Sovietică de la data de 28 iunie 
1 940, ora 300, când trupele bolşevice au trecut la cotropirea Basarabiei, nordului 
Bucovinei şi a ţinutului Herţa. 

Trupele române şi germane au anulat în fapt Pactul Ribbentrop -Molotov, 
după cinci săptămâni de lupte susţinute între 22 iunie şi 26 iulie 1 94 1 .  În acele zile 
memorabile s-a afirmat din nou vitejia şi eroismul ostaşilor români. S-a încheiat astfel 
o etapă importantă a războiului nostru în Est, dar luptele armatei române erau abia la 
începue3 

Primele acţiuni ofensive de mai mare amploare în acest război de reîntregire a 
hotarelor ţării au avut loc pe frontul Armatei a 3-a române din Bucovina, unde, la 2 
iulie, Diviza a 7-a Infanterie şi detaşamente din Brigada 1 -a Mixtă Munte au declanşat 
atacurile spre Noua Suliţă şi, respectiv, Storoj ineţ. În aceeaşi zi s-au executat acţiuni 
ofensive şi în sectoarele Diviziilor a 6-a, a 8-a şi a 14-a Infanterie române (aflate în 
compunerea Armatei a 1 1 -a germane) şi Diviziei a 1 5-a Infanterie (din subordinea 
Armatei a 4-a române, care a forţat Prutul la Costuleni). 

În ziua de 3 iulie au început ofensiva Brigăzile 1 -a şi a 4-a Mixte Munte către 
Cernăuţi, precum şi Brigada a 2-a Mixtă Munte la flancul drept al Diviziei a 7-a 
Infanterie. În aceeaşi zi s-au generalizat atacurile pe frontul Armatei a 1 1 -a germane, 
pe două direcţii : spre Moghilev, cu Corpurile 1 1  german şi 4 Armată român (în 
compunerea cărora se aflau Corpul de Cavalerie român cu Brigăzile a 5-a şi a 6-a 
Cavalerie, precum şi Diviziile a 6-a, a 8-a Infanterie şi 1 -a Blindată române) şi către 
Bălţi, cu Corpurile 30 şi 54 germane, având în compunere Diviziile a 5-a, a 1 3-a şi a 
14-a Infanterie române. 

La 4 iulie a început forţarea Prutului - în zona de acţiune a Armatei a 4-a 
române - cu Corpul 3 Armată şi Divizia a 1 5-a Infanterie, la est de Huşi şi cu Corpul 5 
Armată şi Divizia 1 -a Gardă la est de Fălciu. În ziua de 5 iulie a fost eliberat oraşul 
Cernăuţi, printr-o manevră dublu învăluitoare a Brigăzilor 1 -a şi a 4-a Mixte Munte. 
Primele unităţi care au intrat în oraş au fost Batalionul 3 Vânători de Munte, comandat 

33 Ibidem, p.S6S. http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro 



ACTA MOLDAVIAE MERIDIONALIS, XXXIII ,  2012 257 

de locotenent-colonelul Gheorghe Dimitriu, şi Batalionul 23 Vânători de Munte, 
comandat de locotenent-colonelul Ioan Mihail34• 

La data de 7 iulie Divizia a 14-a lnfanterie română şi Divizia 1 70 Infanterie 
germană au eliberat oraşul Bălţi. În aceeaşi zi, Brigăzile 2 şi 4 Mixte Munte au ajuns 
Ia vest de Hotin, iar Divizia l -a Blindată română şi elementele înaintate ale Corpului 
1 1  german s-au postat în faţa oraşului Moghilev. Se realiza astfel eliberarea completă 
a părţii de nord a Bucovinei şi a Ţinutului Herţa35 

Localitatea Hotin a fost eliberată la data de 8 iulie (de către Brigada a 2-a 
Mixtă Munte), Soroca la 1 0  iulie (de Divizia a 1 3-a Infanterie Ploieşti), Orheiul la 1 5  
iulie (de Divizia a 5-a Infanterie Buzău şi Divizia 5 0  Infanterie germană). Toate aceste 
localităţi erau vechile cetăţi de apărare, de la Nistru, ale lui Ştefan cel Mare36• 

Chişinăul, capitala Basarabiei, a fost eliberat, la 1 6  iulie, de către Divizia 1 -a 
Blindată română şi Divizia 72 Infanterie germană37 

Fluviul Nistru a fost forţat de Armata a 3-a română între Liaseviţi şi Kozlov şi 
de Armata a 1 1 -a germană în sectorul aflat la sud-est de Moghilev şi nord de 
Dubăsari. Aceste forţe au realizat şi străpungerea liniei fortificate "Stalin", începând 
de la data de 1 7  iulie38• La 2 1  iulie Armata a 3-a română a trecut la urmărirea trupelor 
sovietice pe direcţia Moghilev - Voznesensk (spre Bug)39 

Corpul I l  Armată român (din compunerea Armatei a 4-a române) a forţat 
Prutul la Oancea şi a eliberat oraşul Cahul, la 20 iulie40 

La 2 1  iulie, Divizia 1 O Infanterie Brăila, în cooperare cu Grupul 52 Cercetare 
şi subunităţi de infanterie marină au forţat Dunărea la Izmail, au creat un cap de pod la 
nord de fluviu şi au eliberat Chilia, altă cetate voievodală din sudul Basarabiei. În 
aceeaşi zi a fost eliberat oraşul Tighina, de către Divizia a 1 5-a Infanterie (care purta 
tradiţiile glorioase de luptă de la Oituz şi Mărăşeşti), iar la 26 iulie, Divizia l -a 
Grăniceri a intrat în Cetatea Albă 4 1 • 

O contribuţie deosebit de mare la eliberarea Basarabiei şi Bucovinei şi-au 
adus-o aviatorii români, aviaţia distrugând 1 9 1  avioane inamice, din care 83 în lupte 
aeriene şi 1 08 la sol. Acestora li se adaugă cele 5 1  de avioane doborâte de artileria 
antiaeriană 42 • 

Marina militară a desfăşurat acţiuni pentru apărarea litoralului maritim şi 
asigurarea libertăţii de navigaţie pe Dunăre şi în deltă. În ziua de 26 iunie 
distrugătoarele "Regina Maria" şi "Mărăşti", împreună cu bateria de coastă Tirpitz 
(dotată cu tunuri calibru 280 mm), au scufundat crucişătorul sovietic "Moscova" şi au 
avariat grav crucişătorul "Harkov"43 

34 Ibidem, p.567 
35 Ibidem, p.568. 
36 Florin Constantiniu; Ilie Schipor; "Trecerea Nistrului", 1 94 1 ,  Editura Albatros, Bucureşti, 1 995, p. 
129. 
37 ,. De la Nistru la Marea de Azov", Bucureşti, Editura Vasile Cârlova, 1 997, pag. 568. 
38 Ibidem, p. 569. 
39 Ibidem, p. 569 şi 5 70.  
4 0  Ibidem, p.574. 
41 Veteranii pe drumul onoarei şi jertfei ... , op.cit. , p. 4. 
42 Ibidem, p. 6. 
43 Ibidem, p. 7. http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro 
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În comunicatul din 25 iulie al Marelui Cartier General al frontului româno-
german se arăta: "Lupta pentru dezrobirea brazdei de pământ româneşti din răsărit s-a 
terminat. Din Carpaţi până la mare suntem din nou stăpâni pe hotarele străbune"44• 

Eliberarea Basarabiei, părţii de nord a Bucovinei şi a ţinutului Herţa s-a făcut 
cu preţul unui greu tribut de sânge şi a unor eforturi materiale însemnate. Ele au fost 
necesare fiindcă poporul român a trebuit să-şi redobândească teritoriile strămoşeşti, nu 
numai pe temeiul drepturilor istoriei, ci şi cu arma în mână. 

Armata română a pierdut în cele 35 de zile de lupte 24.396 ostaşi (5.0 1 1 morţi, 
14.898 răniţi, 4.487 dispăruţi). Media zilnică a pierderilor - 697 ostaşi - a  fost mai 
mare decât cea din campaniile ulterioare din est (540 în fiecare din cele 1 . 1 59 zile) şi 
din vest (648 în fiecare din cele 262 zile) luate separat, precum şi pe durata întregului 
război (559 militari zilnic, în cele 1 .42 1 de zile de război). Pierderile din cadrul 
efectivelor de ofiţeri au fost de circa 4%, faţă de 3% din totalul lor (est, vest, pe 
ansamblul războiului), datorită caracterului aproape continuu al acţiunilor ofensive şi a 
experienţei de război reduse a unităţilor militare române, dublate de o înzestrare 
precară cu tehnică de luptă45 

Locuitorii judeţelor Vaslui, Tutova şi Fălciu au participat la eliberarea 
teritoriilor româneşti, furate prin notele ultimative ale guvernului sovietic, cu 
Regimentele 12 Infanterie "Cantemir" Bârlad, 25 Infanterie "General Constantin 
Prezan" Vaslui, Regimementele 2 şi 3 Roşiori Bârlad, Regimentul 23 Artilerie Bârlad 
şi alte unităţi din ţară unde au fost recrutaţi şi apoi concentraţi. 

Documentele vremii şi evocările veteranilor de război elogiază faptele de 
eroism ale ostaşilor români, care şi-au îndeplinit misiunile în slujba patriei până la 
sacrificiul suprem. Umbrele eroilor noştri din acest război colindă plaiurile fermecate 
ale ţării. 

Unii eroi nu mai au lăcaşuri de odihnă veşnică, multe dintre ele fiind de multă 
vreme profanate de necredincioşi46 

Din mulţimea eroilor care şi-au dat viaţa în luptele desfăşurate se cuvine a 
aminti numele unor proeminenţi comandanţi căzuţi la datorie în primele zile ale 
războiului: 

colonelul Gheorghe Gr. Niculescu - comandantul Regimentului 12  Dorobanţi 
"Cantemir" Bârlad (din Divizia 2 1  Infanterie ); 

colonelul Felix Cosciuschi - comandantul Regimentului 63 Artilerie (Divizia 
35 Infanterie); 

locotenent--<:olonelul Gheorghe Iliescu - comandantul Regimentului 6 
Dorobanţi "Mihai Viteazul" Bucureşti (Divizia 1 -a Gardă); 

colonelul Richard Rottenburg - comandantul Grupului 9 Vânători de Munte 
(Brigada a 4-a Mixtă Munte)47 

44 Ibidem, p. 8. 
45 Adrian Pandea ş.a.; "Românii la Stalingrad", Editura Militară, Bucureşti, 1 992, p. 359.  
46 General maior Mircea Agapie; căpitan de rangul 1 dr. Jipa Rotaru; "Ion Antonescu ", Editura Academiei 
de Înalte Studii Militare, Bucureşti, 1993, pag. 192. 
47 Adrian Pandea, op.cit., p-63. http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro 
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După eliberarea Basarabiei şi a nordului Bucovinei, annata romana a 
participat la Operaţiunea Odessa, ca unnare a deciziei mareşalului Ion Antonescu 
(care fusese avansat în grad la data de 22 august 194 1  ). 

"Continuarea operaţiilor militare de către armata română dincolo de Nistru a 
fost consecinţa deciziei mareşalului Ion Antonescu, detenninată de factorii militari şi 
politici. Percepţia interesului naţional, corelată cu aceşti factori, l-a făcut pe 
conducătorul statului român să considere că eliminarea puterii sovietice şi colaborarea 
indefectibilă cu Reichul pentru a-1 face pe Hitler să anuleze Dictatul de la Viena, 
slujeau obiectivele de bază ale politicii: refacerea României Mari în condiţii de 
independenţă şi securitate"48• 

Din lucrările de specialitate şi din mărturiile veteranilor de război, rezultă că 
prezenţa trupelor române dincolo de Nistru era justificată mai ales din considerente de 
ordin militar. Forţele inamice trebuiau împinse cât mai departe spre răsărit pentru 
asigurarea securităţii terestre, aeriene şi navale a României. Aflându-se în cadrul unei 
coaliţii militare, annata română era obligată să continue lupta în cadrul acesteia până 
la în:frângerea definitivă a duşmanului49 

Annata a 4-a română, subordonată nemijlocit Marelui Cartier General român 
- comandată de generalul de corp de annată Nicolae Ciupercă până la 9 septembrie 
194 1 ,  iar apoi de generalul de corp de annată Iosif Iacobici - a trecut la ofensivă spre 
Odessa. Operaţia a fost concepută şi condusă exclusiv de comandamentele române. La 
ea au participat, treptat, 6 comandamente de corp de armată (cu 22 mari unităţi şi alte 
unităţi de diferite anne ), aeronautica şi marina militară, cu un efectiv total de peste 
340.000 de militari50 

Ofensiva s-a declanşat la 8 august 194 1 ,  cu o lovitură frontală pe direcţia 
Razdelnaia - Karpova, şi cu alta de întoarcere pe la nord-est a apărării inamice, pe 
direcţia Katargi - Bol. Bujalâk5 1 

La data de 1 8  august 1 94 1  au început atacurile pentru străpungerea primei 
poziţii de apărare, cu două corpuri de annată (8 mari unităţi) la vest de Limanul 
Hadgibei şi cu un corp de annată ( 4 mari unităţi) pe la est de acesta, atacuri care au 
durat până la 24 august. 

În ziua de 28 august annata a reluat ofensiva, în general pe aceleaşi direcţii, 
scopul acesteia fiind străpungerea poziţiei a doua de apărare. Luptele au fost de o 
înverşunare extremă şi au durat, cu unele întreruperi, până la 24 septembrie când, în 
special datorită lipsei muniţiei, pierderilor de vieţi omeneşti şi tehnicii de luptă precum 
şi oboselii oamenilor, ofensiva a fost oprită52 

În noaptea de 2 1  spre 22 septembrie, sovieticii au debarcat trupe de desant 
maritim şi aerian la est de Odessa (la Grigoriopol şi Cebanka), silind trupele Corpului 
5 Annată român să se retragă spre nord circa 1 0  km53• Asaltul final asupra Odessei a 

48 Ibidem, p. 64. 
49 FI. Constantiniu, "0 istorie sinceră a poporului român," Editura. Univers Enciclopedic, Bucureşti, 
1997, p. 408 
50 Veteranii pe drumul onoarei şi jertfei . . .  , p.668. 
51 Armata română în al doilea război mondial, Bucureşti, 1 995, pag. 99- 1 0 1 .  
52 Ibidem, p .  743. 
53 A. M. R. Piteşti, fond 333, dosar 65, f. 1 6. http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro 
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început la 12 octombrie 194 1 .  Dându-şi seama că orice continuare a rezistenţe era 
inutilă, comandamentul sovietic a hotărât să-şi retragă forţele din capul de pod 
Odessa. Ca urmare, la 1 6  octombrie, după circa 70 de zile de încleştări pe viaţă şi pe 
moarte, trupele române au ocupat importantul obiectiv strategic de la Marea Neagră, 
oraşul-port Odessa54• 

Armata a 3-a română - comandată de generalul de corp de armată Petre 
Dumitrescu, subordonată temporar comandamentului Armatei a 1 1 -a germane şi 
având în compunere Corpul de Munte (cu 3 brigăzi de 

vânători de munte) şi Corpul de Cavalerie (cu 3 brigăzi de cavalerie) - a reuşit 
ruperea aliniamentului fortificat "Stalin", spre Nistru, în zona Moghilev, în perioada 
1 7- 1 9 iulie 1 94 1 55 

Începând cu data de 2 1  iulie, Armata a 3-a română a continuat ofensiva spre 
Bug pe o adâncime de circa 400 km, ajungând la Voznesensk la 1 2  august şi, apoi, 
reluând ofensiva către fluviul Nipru (încă circa 1 80 km), a atins oraşul Berislav la 1 
septembrie56• 

În perioada 1 - 1 5  septembrie 1 94 1 ,  aflându-se în dispozitiv defensiv pe Nipru 
(la nord de Berislav), trupele au respins mai multe contraatacuri sovietice, asigurând 
flancul stâng al Armatei a 1 1 -a germane57 

Marile unităţi şi unităţile Armatei a 3-a române şi-au adus o importantă 
contribuţie în bătălia de la nord de Marea de Azov. Trecând Niprul cu începere de la 
1 5  septmbrie, Corpul de Munte a înaintat spre stepa Nogai, ajungând, după şapte zile, 
la sud de Beloziorka. Între 23 şi 25 septembrie, brigăzile de vânători de munte au 
înlocuit marile unităţi germane destinate a se deplasa în Crimeea. În aceeaşi perioadă, 
Corpul de Cavalerie a fost introdus în dispozitiv la flancul sudic al frontului, între 
două divizii germane58• 

Trupele Armatei a 3-a române, împreună cu cele germane, au dat lupte grele 
pentru respingerea contraloviturii forţelor sovietice, excutată la nord de Melitopol, 
între 25 septembrie şi 3 octombrie59 

Forţele româno-germane au trecut din nou la ofensivă, la data de 4 octombrie. 
Sovieticii au fost încercuiţi şi nimiciţi, până la I l  octombrie, de către Grupul Blindat 
"Kleist" 

De la mijlocul lunii octombrie 1 94 1 ,  trupele Armatei a 3-a române au trecut în 
apărare, pe litoralul Mării de Azov şi litoralul Mării Negre. Mare parte din acestea au 
participat la luptele din Crimeea. 

Ofensiva din Crimeea a fost reluată de Armata a 1 1-a germană, comandată de 
generalul Erich von Mannstein, la 1 9  octombrie, cu Corpurile 30 şi 54 Armată. După 
1 O zile de lupte crâncene, trupele armatei germane au străpuns poziţiile inamice din 
istmuri şi au dezvoltat ofensiva spre Sevastopol şi Kerci, introducându-se în operaţie 
şi Corpul 40 Armată german. La aceste acţiuni au participat Corpul de Munte, 

54 M. Oastei, nr. 23, din 10.04. 1 924, partea oficială. 
55M.J.O.R., nr. 1 34, din 24.06. 1924, f. 6368. 
56 Ibidem, f. 697 1 .  
57  Ibidem, f. 6972. 
58 M. Oastei, nr. l 02, din 04.05. 1932, f. 2982. 
59 Ibidem, f. 2983. http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro 
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comandat de generalul Gheorghe A vramescu, constituit din Brigada 1 -a Munte şi 
Brigada 8 Cavalerie, precum şi Detaşamentul "Colonel Radu Korne" (compus din 
două regimente de cavalerie purtate). 

Brigada 1 -a Munte a atacat pentru deschiderea istmului Salkovo, iar Brigada a 
8-a Cavalerie pe cel de la Genicesk (ambele mari unităţi fiind subordonate Corpului 30 
Armată german). Continuând operaţia spre sud, Brigada l -a Munte a ajuns, la 4 
noiembrie, la litoralul Mării Negre (la Alusta şi Sudak), in timp ce Brigada a 8-a 
Cavalerie a pătruns în peninsula Kerci, trecând în apărare pe litoral, la 1 O noiembrie 
194 1 .  În acelaşi timp, Detaşamentul "Colonel Radu Korne" a acţionat prin istmul 
Perekop, la flancul drept al Corpului 54 german, ajungând, la 3 1  octombrie, la sud
vest de Sinferopol60 

Sovieticii au executat o puternică contralovitură, la 26 decembrie, concomitent 
cu debarcarea unor trupe de desant maritim, iar la 29 decembrie, la Feodosia şi ulterior 
la Eupatoria. Intervenţia hotărătă a trupelor germane şi române a avut ca rezultat 
oprirea înaintării trupelor sovietice şi stabilizarea frontului pe un aliniament aflat la 
100-1 20 km de extremitatea estică a peninsulei Kerci. Aducându-se Diviziile a 1 0-a şi 
a 1 8-a Infanterie române şi două divizii germane, la 1 5  ianuarie 1 942 s-a trecut la 
contraofensivă. Dar ofensiva finală - la care a participat şi Corpul 7 Armată român, 
compus din Diviziile a 1 0-a şi a 1 9-a Infanterie, a 8-a Cavalerie şi Detaşamentul 
"Colonel Radu Korne" - s-a declanşat la 8 mai 1 942 şi s-a încheiat la 1 6  mai, prin 
lichidarea trupelor sovietice din peninsula Kerci61 

În scopul cuceririi celei mai importante baze navale sovietice din Marea 
Neagră, Sevastopol, s-au dat mai multe asalturi. Primul a fost declanşat la 2 1  
noiembrie 1 94 1  de către Corpurile 5 4  ş i  30 Armată germane, la asalt participând şi 
Detaşamentul "Colonel Radu Korne" şi Brigada 1 -a Munte. Al doilea asalt a început la 
1 7  decembrie 1 94 1  şi a fost întrerupt din cauza debarcării forţelor sovietice în 
peninsula Kerci. Asaltul final a fost declanşat la 7 iunie 1 942, cu participarea Corpului 
de Munte, care avea în compunere Diviziile 1 -a şi a 4-a Munte române (de la 1 5  
martie 1 942, brigăzile de cavalerie ş i  vânători de munte s-au transformat în divizii) şi 
Divizia a 1 8-a Infanterie română. După lupte înverşunate duse pentru străpungerea 
sistemului fortificat al oraşului, Sevastopolul a căzut, la 4 iulie 194262• 

La începutul anului 1 942, trupele germane de la sud de Harkov duceau lupte 
grele cu forţele sovietice care rupseseră frontul la Izium, pe Doneţ. În aceste condiţii, 
la sfârşitul lunii ianuarie 1942 au fost trimise în sprijinul marilor unităţi germane, 
Diviziile 1 -a şi a 2-a Infanterie române, aflate între Bug şi Nipru, precum şi 
Detaşamentul de Schiori "Colonel Rotta", constituit din trupe ale Diviziei a 3-a 
Munte. 

Aceste unităţi au participat la grelele acţiuni militare din cursul lunilor 
februarie şi martie 194263 

Pentru eliminarea intrândului forţelor sovietice de la sud de Harkov, 
comandamentul german a conceput executarea unor ample operaţiuni ofensive la 

60 Ibidem, f. 2984. 
61 Ibidem, f. 2985. 
62 Ibidem, f. 2986. 
63 Ibidem, f. 2987. http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro 
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începutul lunii mai. În vederea acestor acţiuni au fost deplasate în zonă Diviziile 4 şi 
20 Infanterie române, precum şi Comandamentul Corpului 6 Armată, comandat de 
generalul Corneliu Dragalina. 

Trupele sovietice au declanşat, la 12 mai 1 942, o puternică contralovitură 
către Dnepropetrovsk şi Krasnograd. După ce pătrunsese circa 50 km spre vest, 
contralovitura sovietică a fost stăvilită. La 1 7  mai, forţele germane au trecut Ia 
ofensivă. Acţionând în cadrul grupului "von Korzfleisch", Corpul 6 Armată român a 
înaintat spre Lozovaia, pe care a ocupat-o către sfârşitul lunii mai. A trecut apoi la 
urmărire spre Krasnopavlovsk, până la 3 1  mai 1 942, contribuind la înfrângerea 
grupării sovietice în această zonă. La 22 iunie corpul a forţat Doneţul şi apoi a acţionat 
ofensiv către fluviul Don 64 

La aceste succese ale trupelor terestre române, importante contribuţii au avut 
aviaţia, artileria antiaeriană, marina militară, unităţile şi formaţiunile militare de 
servicii, tehnice şi medicale. 

Acţiunile de luptă desfăşurate de trupele române în perioada iulie 194 1-iulie 
1 942 s-au soldat cu mari pierderi umane şi pagube materiale. Astfel, faţă de efectivele 
angajate în luptă, pierderile - morţi, răniţi şi dispăruţi - au fost de circa 26% în bătălia 
de la nord de Marea Azov, de 24% în acţiunile din Crimeea şi de 22% în bătălia de la 
Harkov. Trebuie evidenţiat că cele mai mari pierderi, raportate la durata luptelor, s-au 
înregistrat în bătălia pentru Odessa - aproape 1 .300 de luptători pe zi, similare cu 
efectivele a peste două batalioane de infanterie. În cele 70 de zile de lupte, armata 
română a pierdut circa 90.000 de ostaşi - morţi, răniţi şi dispăruţi - dintre care aproape 
3 .500 de ofiţeri, 1 .400 de subofiţeri şi 85 .000 oameni trupă. 

De asemenea, s-a pierdut o mare cantitate de armament şi tehnică de luptă, 
care a putut fi înlocuită, în parte, cu stocul din depozite şi cea rezultată din fabricaţie65 

În vara anului 1 942, prezenţa armatei române în adâncimea spaţiului sovietic a 
fost determinată de exigenţele războiului de coaliţie alături de trupele germane, care 
contribuiseră la refacerea integrităţii teritoriale la graniţa estică a României. 
Conducătorul statului român, mareşalul Ion Antonescu, a sperat că va putea reface 
integritatea ţării şi la graniţa de vest, reîncorporând şi teritoriul ocupat de Ungaria 
horthystă. 

Ostaşii români se aflau atunci în ţinuturile Donului şi ale Caucazului, pentru a 
înfrânge, împreună cu aliaţii lor conjucturali, pe foştii agresori. Oştirea română, aflată 
în cadrul unei coaliţii militare, s-a văzut obligată să lupte până la înfrângerea definitivă 
a duşmanului, oriunde s-ar fi aflat acesta. Astfel se consolida recuperarea teritoriilor 
româneşti de la hotarul răsăritean şi se creau premize pentru eliberarea celor de la • . - 66 gramţa vestica 

Înaltul Comandament German al Trupelor de Uscat (OKH) a stabilit ca 
Stalingradul şi câmpurile petrolifere din Caucaz să fie cucerite, simultan, de Grupul de 
armate "B" (Stalingradul) şi Grupul de armate "A" (Caucazul). Cele două obiective de 
importanţă strategică erau plasate pe direcţii divergente. Prin dezvoltarea ofensivei se 

64 Ibidem, f. 2988. 
65 Veteranii pe drumul onoarei şi jertfei . . .  , p. 12. 
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antrena dispersarea forţelor şi se crea un spaţiu de circa 500-600 km între cele două 
grupări. Majoritatea comentatorilor politici şi militari apreciază că prevederile 
directivei OKH au constituit o gravă eroare strategică, eroare dublată de subestimarea 
de către comandamentele germane a posibilităţilor umane şi materiale ale Uniunii 
Sovietice, precum şi de ignorarea influenţelor hotărâtoare ale masivelor ajutoare 
primite de la aliaţii occidentali67 

Germania avea nevoie de resurse materiale importante pentru susţinerea 
războiului, îndeosebi de petrol şi produse cerealiere, pentru ca Wehrmacht-ul să poată 
menţine iniţiativa strategică. Iată de ce cucerirea zonelor bogate în resurse petroliere 
de la Maikop, Groznâi, şi Baku, precum şi a bogatului bazin al Donului, constituia un 
obiectiv atractiv şi necesar pentru continuarea operaţiilor militare. Acest obiectiv 
deschidea, în perspectivă, posibilitatea unei joncţiuni cu forţele lui Rommel din Africa 
de Nord şi, mai departe, realizarea "măreţului" plan de invazie continentală a Asiei. 

Visurile aberante îl împiedicau pe Hitler să vadă disproporţia imensă dintre 
scopuri şi mijloace, cu toate că diluarea forţelor germane pe mai multe teatre de 
operaţii, precum şi uriaşele pierderi suferite, puteau constitui argumente evidente 
pentru o analiză mai realistă a situaţiei68 

În aceste împrejurări, Germania s-a adresat aliaţilor săi cerându-le să-şi 
sporească contribuţia militară la eforturile de război. Speculând cu abilitate diferendul 
româno--maghiar cu privire la Transilvania, Berlinul obţinuse o anumită creştere a 
efectivelor Armatei a 2-a ungare, aflată deja pe front la nord de Harkov. 

Mareşalul Ion Antonescu, judecând condiţiile nou create, a apreciat că nu avea 
altă soluţie decât să vină în întâmpinarea cererilor germane. Militar cu trăsături de 
caracter şlefuite, el a recunoscut că răspunderea în faţa istoriei îi revenea în totalitate. 
Permanent, mareşalul Ion Antonescu avea în atenţie idealul refacerii hotarului de vest 
al ţării, problemă pe care a pus-o mereu în discuţie la întrevederile sale cu Hitler. 
Germania i-a promis mareşalului că va ajuta armata română cu armament şi tehnică 
modernă de luptă, în momentul intrării ei în dispozitivul operativ de pe front, 
promisiune rămasă însă neonorată din cauza marilor probleme cu care se confrunta69 

Conform hotărârii luate, în luna iunie 1 942, 1 1  divizii române au început 
deplasarea din ţară spre front. Ele urmau să fie subordonate Armatei a 3-a române, 
pentru a înlocui unele trupe germane şi italiene de la Cotul Donului. Alte mari unităţi 
urmau să fie dirijate către stepa Kalmukă, ele urmând a intra în subordinele 
comandamentului Armatei a 4-a române. La acestea se adăugau marile unităţi române 
existente în Crimeea şi Caucaz, subordonate unor armate germane. 

Forţele române se compuneau din: două comandamente de armată (ale 
Armatei a 3-a şi Armatei a 4-a), 8 comandamente de corp de armată, 26 de divizii 
(dintre care 1 5  divizii de infanterie, 4 divizii de munte, 6 divizii de cavalerie şi o 
divizie de blindate) şi alte unităţi independente de diferite arme. La acestea de adăugau 
forţele aeronauticii şi ale marin ei militare 70 În ajunul bătăliei de la Stalingrad, forţele 
terestre române erau grupate astfel: 

67 Ibidem, p. 565. 
68 Ibidem, pag. 567 
69 Ibidem, pag. 568 
7° Florin Constantiniu; I l ie Schipor, op.cit., p. 1 29. 
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în Cotul Donului: în subordinea Comandamentului Armatei a 3-a existau 4 
comandamente de corp de armată ( 1 ,2,3,4) cu 1 1  divizii, din care 8 divizii de 
infanterie (5,6,7,9, 1 1 , 1 3, 14, 1 5), două divizii de cavalerie ( 1 ,7) şi o divizie de blindate 
(Divizia 1 -a)7 1 ; 

în stepa Kalmukă: în subodinea Comandamentului Armatei a 4-a (de la 2 1  
noiembrie 1 942) erau două comandamente de corp de armată (6,7) cu 7 divizii, din 
care 5 divizii de infanterie (1 ,2,4, 1 8,20) şi două divizii de cavalerie (5,8)72; 

în peninsula Taman şi în Caucaz: Comandamentul Corpului de Cavalerie cu 
două divizii de cavalerie ( 6,9) şi Divizia a 2-a Munte 73; 

în Crimeea: Comandamentul Corpului de Munte cu 3 divizii de munte ( 1 ,3,4) 
şi două divizii de infanterie (1 O, 1 9) 74 

Cuantumul forţelor române participante la campania anului 1 942 îndreptăţeşte 
remarca potrivit căreia, România a fost a doua putere militară în cadrul coaliţiei 
condusă de Germania. 

Contraofensiva sovietică a fost declanşată la Cotul Donului, la 19 noiembrie, 
şi în stepa Kalmukă, la 20 noiembrie. Blindatele Frontului de Sud-Vest şi ale Frontului 
Stalingrad au făcut joncţiunea, în zona localităţilor Kalaci şi Sovietski, încercuind 
trupele Armatei a 6-a germane, în ziua de 23 noiembrie. În această încercuire au fost 
prinse şi trupele române aparţinând de Armata a 3-a şi Armata a 4-a. Prima victimă a 
fost Gruparea "General Lascăr", constituită din 5 divizii române. 

Timp de două luni şi jumătate, trupele din încercuire au dus lupte grele printre 
ruinele Stalingradului, fiind atacate fără pauze - din toate părţile - de forţele sovietice, 
net superioare, mai ales numeric. În cele din urmă, rămăşiţele trupelor române, după o 
rezistenţă eroică, au capitulat, împreună cu resturile Armatei a 6-a germane, la 2 
februarie 1 943 . Annata germană a pierdut circa 300.000 de luptători, iar în rândurile 
annatei române s-au înregistrat peste 1 00.000 de morţi şi prizonieri75 Tragedia 
trupelor germano-române a fost agravată de ordinul aberant al lui Hitler de a rezista 
fără gând de retragere. Este de remarcat faptul că diviziile române au fost introduse în 
apărare pe aliniamente dezavantajoase, pe fronturi prea mari faţă de posibilităţile reale. 

Bătălia de la Moscova (decembrie 1 941 -aprilie 1 942) a însemnat falimentul 
"războiului fulger" şi spulberarea mitului invincibilităţii armatei germane, iar bătălia 
de la Stalingrad a avut unnări decisive pentru desfăşurarea ulterioară a operaţiilor pe 
frontul sovieto-gennan şi în ansamblul celui de-al doilea război mondial. 
Consecinţele bătăliei de la Stalingrad, coroborate cu succesul forţelor aliate de pe alte 
fronturi (bătălia aero-navală de la Midway, din 4-6 iunie 1942, bătălia terestră de la El 
Alamein, din toamna aceluiaşi an şi debarcarea aliată în nordul Africii) au marcat 
pierderea initiativei strategice de către Wehnnacht-ul hitlerist şi schimbarea definitivă 
a cursului războiului în Europa76 

71 De la Nistru la Marea de Azov, . . .  , p. 568. 
72 Ibidem, p. 569. 
73 Ibidem. 
74 Ibidem, p.570. 
75 Ibidem, p. 574. 
76 Veteranii pe drumul onoarei şi jertfei ... , p.4. 
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După victoria de la Stalingrad, Armata Roşie s-a aflat într-o neîntreruptă 
ofensivă, deţinând o zdrobitoare superioritate asupra adversarului. Forţele germane, 
române, italiene şi ungare, cu rândurile mult rărite, au început să se retragă. Marile 
unităţi ale Armatei a 3-a române au dus la început lupte de apărare pe Râul Cir, până 
la 26 decembrie 1 942, iar apoi pe Doneţ. Trupele Armatei a 4-a române au încercat, 
fără succes însă, să opună rezistenţă pe aliniamentul Aksai. O parte dintre ele au 
participat la contralovitura Annatei a 4-a Tancuri germane pe direcţia Kotelnicovo -
Stalingrad, în scopul despresurării forţelor încercuite, după care s-au retras între Bug şi 
Nistru şi apoi în ţară. 

Începând cu primăvara anului 1943, forţele Wehrmacht-ului erau deja sleite. 
Încrederea în invincibilitatea armatei germane era iremediabil zdruncinată. Obligată să 
lupte pe mai multe fronturi ea nu mai avea moralul şi vigoarea învingătorului. În 
schimb, forţa armatei sovietice, sporită substanţial cu ajutoarele anglo-americane, 
creştea continuu. Ca urmare, tăvălugul armatei roşii se rostogolea mereu către vest - în 
Caucaz, în Kuban, în Crimeea, în sudul Ucrainei - aprqpiindu-se tot mai mult de 
frontiera estică a României. Nici pe alte fronturi situaţia armatei germane nu era mai 
bună. Eşecul bătăliei de la Kursk-Orel, 

din lunile iulie-august 1 943, a năruit ultima speranţă a Înaltului Comandament 
�erman de a smulge din nou iniţiativa strategică şi a redresa situaţia pe Frontul de Est. 
In plus, debarcarea în Sicilia a trupelor aliate, la 1 O iulie 1943, crease al doilea front în 
Europa, căruia Wehrmacht-ul trebuia să-i destineze noi forţe şi mijloace 77 

O suflare de gheaţă bătea din nou dinspre răsărit pentru noi românii. 
Îngrijorarea pusese stăpânire pe întreaga ţară. Dangătele clopotelor se revărsau din 
turlele bisericilor, vestind primejdia şi trezind fiorul spaimei în inimile oamenilor. 
Ştirea înfrângerii trupelor germane în bătălia de la Uman, din luna martie 1944, s-a 
răspândit ca un fulger. Drumul invaziei teritoriului românesc de către trupele sovietice 
era deschis. 

În dimineaţa zilei de 1 8  martie, blindatele Frontului 1 ucrainian comandat de 
generalul Konev, au trecut Nistru) în sectorul Moghilev -Jampol, intrând în Basarabia. 

Astfel, după ce aproape trei ani de zile soarele dreptăţii strălucise pe cerul 
Moldovei lui Ştefan cel Mare, veneau din nou nopţile întunecoase ale stăpânirii 
străine. Clipa nefastă a istoriei hotărâse ca bravul popor român să îndure noi 
privaţiuni, să-şi vadă ameninţată însăşi fiinţa naţională78 

Cu un ultim efort, la mijlocul lunii aprilie 1 944, înaintarea trupelor sovietice a 
fost oprită pe linia: Târgu Neamţ - sud Paşcani - Târgu Frumos - nord Iaşi - Comeşti 
- nord Chişinău - Dubăsari şi apoi pe cursul inferior al Nistrului. Timp de circa cinci 
luni de zile, Armatele a 3-a şi a 4-a române, precum şi Armatele a 6-a şi a 8-a germane 
s-au aflat în apărare, constituind o pavăză fragilă în calea invaziei79 

Poporul român s-a înscris în săptămâna patimilor, începând din ziua de 20 
august 1 944, prin declanşarea ofensivei sovietice intrată în istorie sub denumirea de 
Operaţia Ofensivă Strategică Iaşi-Chişinău. Copleşite de superioritatea inamicului, 

77 Ibidem, p.6. 
78/bidem, p.7. 
79/bidem, p.8. 
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trupele române şi germane s-au retras pe aliniamente succesive, suferind grele 
pierderi. Speranţa în organizarea unei noi rezistenţe pe Carpaţi şi în poarta Focşanilor, 
pe linia fortificată Focşani - Nămoloasa - Brăila, se năruia cu fiecare zi. 

După trei zile, la 23 august 1944, Proclamatia regală vestea trecerea României 
de partea Naţiunilor Unite. Armata a urmat chemarea ţării, încetând ostilităţile faţă de 
trupele sovietice, şi a întors armele împotriva Wehrmacht-ului, fără nici o defecţiune, 
dând dovadă de o înaltă disciplină şi un înalt patriotism. Un nou capitol se deschidea 
în istoria României şi a oştirii sale80 

În concluzie, bătălia de la Stalingrad ( 1 942) şi bătălia Moldovei ( 1944), 
constituie repere spaţiale şi temporale, care definesc dimensiunea unei tragedii de mari 
proporţii pentru poporul român. Aceste bătălii delimitează adâncimea unui spaţiu de 
circa 2.000 km, cu durata de doi ani de zile, în care armata română a dus acţiuni de 
luptă neîntrerupte, pe ploaie şi pe ninsoare, pe ger şi pe arşiţă, în condiţii permanent 
dezavantajoase din punct de vedere al asigurării cu mijloace de luptă . . 

Timp de aproape 50 de ani, poporul român a fost obligat să zăvorască în 
memorie numele fiilor săi căzuţi în luptă în această perioadă, sau a celor care au fost 
luaţi prizonieri8 1 • 

Ostaşii români, de la soldat la general, din toate armele, au luptat vitejeşte, în 
aceste bătălii, îndeplinindu-şi întocmai misiunile primite. N-au izbândit întotdeauna, 
au fost deseori copleşiţi de superioritatea adversarului, dar şi-au făcut datoria cu 
demnitate, până Ia sacrificiul suprem. Nici o învinuire nu Ii se poate aduce pentru că 
nu au reuşit să stăvilească în final valul atacatorilor, să păstreze poziţiile ocupate în 
condiţiile superiorităţii numerice a inamicului, să împiedice luarea multora dintre ei în 
captivitate, fiindcă ei au luptat cu abnegaţie şi onestitate, până Ia limita posibilităţilor 
umane. Aceste afirmaţii pot fi susţinute cu mărturii elocvente. 

Mareşalul Ion Antonescu arăta, după dezastrul de la Stalingrad: "Când patru 
generali comandanţi de divizie luptă alături de ultimul soldat şi se sacrifică nedând un 
pas înapoi şi fiind fără muniţie şi fără hrană, Armata din care au făcut parte iese din 
această titanică luptă cu fruntea nepătată"82• 

În Proclamatia dată cu prilejul Anului Nou 1944, Antonescu spunea: ,,Armatei 
care şi-a făcut datoria, ostaşilor care au căzut pentru onoare, libertatea şi pământurile 
patriei, urmaşilor lor vrednici, le închin cel dintâi gând de recunoştinţă în această 
noapte sfântă, care deschide un drum destinului românesc"83 

Generalul Platon Chimoagă, din Statul Major al Armatei a 3-a române spunea: 
"În această bătălie atât comandamentele române cât şi trupa şi-au făcut pe deplin 
datoria în bătălia Cotul Donului"84 •  

Aprecieri corecte cu privire la actele de eroism ale ostaşilor români au făcut şi 
unii comandanţi ai Wehrmacht-ului. Astfel, feldmareşalul Erich von Mannstein arăta: 

80Adrian Pandea, op.cit., p. 359. 
81 General maior Mircea Agapie, căpitan de rangul 1 dr. Jipa Rotaru; Ion Antonescu, Editura Academiei de 
Înalte Studii Militare, Bucureşti, 1 993, pag. 1 92 
82 Adrian Pandea, op.cit. p. 63 
83 Ibidem, p. 64 
84 Florin Constantiniu, op.cit. p. 408. 
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"Românii au constituit aliaţii noştri cei mai buni şi - în cadrul posibilităţilor lor - ei s
au bătut vitejeşte în numeroase locuri"85 

După război, generalul Hans Speidel, ajuns comandant al forţelor terestre 
NA TO în Europa Centrală - răspunzând la întrebarea cunoscutului ziarist american, 
Cyrus Salzberger: "Care au fost cele mai bune trupe ale Axei în afară de gennani? 
Finlandezii, croaţii, ungurii?" - a spus: "Nici unul dintre aceştia. Românii, da. Daţi-le 
şefi buni şi nu veţi găsi trupe mai bune"86 

La final se impune un scurt bilanţ al participării oştirii române la războiul din 
est, reamintind în primul rând toate genurile de anne şi categoriile de forţe annate, dar 
şi sacrificiile făcute în numele idealului de reîntregire a pământului străbun. 

Între 22 iunie 1 94 1  şi 23 august 1 944 s-au aflat în lupte: două annate române 
(3 şi 4) cu 1 O corpuri de annată ( 1 ,  2, 3, 4, 5, 6, 7, 1 1  annată, de infanterie, de munte şi 
de cavalerie), 35  de divizii ( 1 ,  2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 1 0, 1 1 , 1 3 ,  14, 1 5, 1 8, 19, 20, 2 1 ,  
24, 35 infanterie, 1 gardă, 1 grăniceri, 1 blindată, 1 ,  2, 3 ,  4 munte, 1 ,  5 ,  6 ,  7, 8 ,  9 
cavalerie, 1 şi 3 pază), două brigăzi fortificate ( 1 şi 2), 4 comandamente de munte 
( 1 O 1 ,  1 02, 1 03 şi 1 04) şi un comandament de infanterie ( 1 1  0). Acestora li s-au adăugat 
forţele Aeronauticii şi Marinei Militare. Potrivit datelor Marelui Stat Major, în operaţii 
a fost angajat un efectiv mediu de 9 1 1 . 193 militari (27.480 ofiţeri, 2 1 .824 subofiţeri şi 
861 .889 gradaţi şi soldaţi)87 

Pierderile faţă de efectivul angajat în luptă au oscilat între 1 0% şi 50% (circa 
23% în bătălia de la Odessa, 1 0% la nord de Marea de Azov, 24% în Crimeea, 22% la 
sud de Harkov, 1 7% în Caucaz, 50% în Cotul Donului şi Stepa Kalmukă). Pe 
ansamblul campaniei din Est annata română a pierdut 624.740 militari (7 1 .585 morţi, 
243.622 răniţi şi 309.533 dispăruţi) din care: Annata de Uscat - 620.0 14  oameni, 
Aeronautica - 2.977 oameni, Marina Militară - 1 .  749 oameni. 

Pierderile materiale au fost de asemenea imense: 365.2 1 8  bucăţi annament de 
infanterie ( anne, pistoale mitralieră, mitraliere), 6 1 6  piese de artilerie şi aruncătoare, 
276 tunuri antiaeriene, 1 72 care de luptă, 2.445 autocamioane etc. Acestora li se 
adaugă pierderea aviaţiei, marinei şi altor arme88 

În încheiere un cuvânt de cinstire eroilor români care s-au jertfit pe tărâmuri 
strămoşeşti sau străine. Să le aprindem în sufletele noastre candela neuitării şi a 
recunoştinţei care să le vegheze somnul de veci! 

9. Dăinuirea prin sacrificiu şi cultură a Patriei Române şi a sufletului 
poporului ei 

În aprilie 1 859, în tabăra militară de pe dealul din Floreşti Prahova, prin unirea 
celor două annate, domnitorul Al. 1. Cuza conferea annatei pennanente unite, o 
pregnantă participare activă şi la viaţa noologică a poporului român, atât prin cadrul 
noo1ogic militar, cât şi prin cele socio-politic şi cultural. Militarii veniţi din satele şi 
oraşele celor două ţări surori, interrelaţionau sub toate aspectele elementelor 

85 Veteranii pe drumul onoarei şijertfei . . . .  , p.668. 
86 Armata română în al doilea război mondial . . .  p. 99. 
87 Ibidem, p. I OO. 
88 Ibidem, p. l O 1 .  
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alcătuitoare ale noosului şi cadrelor noologice specifice ca detaliu, ca tradiţie locală a 
fiecăruia dintre fraţi. Se înfăptuia "primul pas către unirea definitivă a celor două ţări 
surori, aparţinând aceluiaşi neam"89 

Presiunea liderilor conservatori-liberali şi cu sprij inul câtorva ofiţeri din 
Garnizoana Bucureşti, I-au obligat pe Cuza să abdice, în februarie 1 866, fiind înlocuit 
de monarhul Carol 1 de Hohonzollern, la 1 0  mai 1 866. Noosul francez şi respectiv, 
cadrele noologice existente la acea dată la baza structurii tinerei armate române 
permanente, urmau să fie înlocuite cu unele germane. Structura noosică specific 
românească, avea să intre într-un proces benefic de aculturaţie* militară, cultura 
indigenă preluând atât cât să nu-i fie periclitat fondul specific. 

Cultura militar-societală de origine românească a supravieţuit influenţelor 
străine, fiind consolidată prin Unirea Principatelor şi respectiv a armatelor acestora, 
sufletul neamului românesc şi cadrele noologice - armata însăşi devenind un cadru 
noologic - fiind consolidate pe principiul înţeleptei zicători: "Cine se aseamănă se 
adună". Socializarea prin migraţia militară a tinerilor dintr-o zonă în alta a României 
Mici şi Mari, a avut, şi încă mai are, graţie unităţii sufleteşti româneşti, efecte benefice 
în planul schimburilor culturale, dar şi în plan societal, constituindu-se noi familii ale 
cătanelor cu fete din zonele unde şi-au îndeplinit serviciul militar, România fiindu-le 
locul de casă, vatra lor de limbă, credinţă şi tradiţii. 

Extinderea cadrului noologic militar românesc în timpul Războiului de 
Independenţă, frăţietatea şi idealurile comune ale ostaşilor români, au influenţat 
decisiv rezultatul conflictului armat, astfel încât la 1 9  ianuarie 1 878, a fost încheiat 
armistiţiu!, generalul turc Izet Paşa din Vidin, predându-se trupelor române, împreună 
cu cei 1 0.000 de ostaşi ai săi. Generaţiile de români care au urmat vor fi consolidate în 
dragostea faţă de pământul strămoşesc, spiritul de sacrificiu dovedindu-se cu 
prisosinţă în cele două războaie mondiale care au urmat. 

Deşi în cel de-al doilea război balcanic, din 19 1 3 , românii nu ar fi avut interes 
direct şi nici obligaţii pentru a se implica în ponderarea politicii Bulgariei de impunere 
a hegemoniei în Balcani, dorinţa de consolidare a independenţei câştigate de camarazii 
lui Peneş Curcanul, sacrificiul lor, au constituit fundamentul românismului sufletesc 
izvorât din pământul din care îşi trag seva, pământ pe care şi-1 vor apăra chiar cu 
preţul vieţii. 

Din păcate însă, în momente istorice cheie, tirania, scopul şi obiectivele 
politico-militare ale unor lideri europeni orgolioşi, în confruntări armate, au avut la 
bază specularea dorinţei sufletului oşteanului moldovean şi al fraţilor săi muntean şi 
transilvănean, de a-şi apăra s-au el ibera pământul strămoşesc, identitatea sufletului 
neamului lor în primul rând. Ostaşii au fost condiţionaţi în a se asocia cu ostaşii 
armatelor altor naţiuni în speranţa că idealurile lor sufleteşti vor coincide, că realizarea 
unei unităţi noologice va conduce la eliberarea cadrelor lor noologice. Politica 

*Aculturaţie - procesul de interferenţă a culturii de origine cu alte culturi (Dumitru Otovescu şi 
colaboratori, Sociologia culturii - antologie autori străini, Ediţia a 11-a, Editura Beladi, Craiova, 201 0, 
pag. 57) 
** Culturaţie - lbd, termen relativ nou, ce desemnează dimensiunea dinamică a culturii acumulată prin 
aculturaţie 
89 Constantin Chiper, Cronica militară a Judetului Vaslui, Editura Qim, 20 12, p. 9 
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manipulatore a liderilor mondiali ai timpului era de aşa manieră încât se miza pe 
atracţia noologică frăţească a românilor, pe dorinţa lor de a se uni, de a constitui un 
cadru noologic naţional. Ajutându-şi fraţii dintre Prut şi Nistru, în perioada 1 9 1 8- 1 922 
a Primului Război mondial, ostaşii români au reuşit să respingă invadatorii bolşevici 
de pe vechiul teritoriu românesc. Marea Unire de la Alba Iulia îşi aducea roadele 
consolidării şi fortificării sufletului neamului. 

Al doilea Război mondial declanşat la 1 septembrie 1939, a avut efecte 
devastatoare asupra cadrelor noologice româneşti. Sfâşierea teritorială a României, 
impusă prin ultimatum, dictat ori tratat, a început în vara anului 1 940, vara "răstignirii 
neamului românesc"90, prin ocuparea de către Uniunea Sovietică a Basarabiei, 
Bucovinei de Nord şi a ţinutului Herţa, a pământului şi a celor pe care trăiau, peste 3,5 
milioane de români moldoveni, a continuat cu însuşirea de către Ungaria hortistă a 
aproape aceeaşi suprafaţă de 50.000 km2 cât rupseseră ruşii, pământ nord-transilvan pe 
care trăiau din străvechi vremuri peste 2,5 miloane de români transilvăneni. Ca şi cum 
nu ar fi fost de ajuns, alţi prădători şi-au arătat colţii şi s-au năpustit să sfâşie şi sudul 
ţării, Bulgaria însuşindu-şi Cadrilaterul cu peste 400.000 de locuitori. 

Cu o treime din populaţie şi teritoriu sfâşiate, noosul şi cadrele noologice 
româneşti au fost sărăcite, iar cele ocupate supuse unei aculturaţii** şi asimilări 
forţate, rezistenţa românească adăugând zeci de mii de martiri şi eroi ai neamului. 

Literatura şi arta evocă românismul şi eroismul ca elemente componente ale 
sufletului neamului nostru, ridicând Statului Român, prin binecuvântaţii săi epigoni, 
elogii literare, poetice, monumente de artă plastică, scrieri istorice, sociologice, 
politice etc. În viziunea sociologică a geniului românesc Mihai Eminescu, statul este 
un organism viu, " un product al naturii . . .  asemenea unui copac din pădure "9 1 , alcătuit 
din corp - care este reprezentat de spaţiul geografic întregit în 1 9 1 8  - şi din suflet, 
reprezentat de popor. 

Educarea spiritului poporului român, potrivit structurii şi tradiţiei sale noosice, 
conduce la structurarea şi restructurarea prin aculturaţie a culturii, s-au mai corect spus 
a culturaţiei neamului nostru. Omul nu moşteneşte genetic cultura care cuprinde 
modul de viaţă şi de gândire, ci se formează prin educarea spiritului92 Cultura nu 
poate fi educată, cultura educă, sau cum remarca Mihai Eminescu, " . . .  educaţiunea e 
cultura caracterului, cultura e educaţiunea minţii . . .  Educaţiunea are a cultiva inima şi 
moravurile, cultura a educa mintea "93 

Studiată în funcţie de clasa socială ori de breaslă, observăm cultura militară, 
interrelaţionând cu cultura societală, rezultând o contribuţie constructivă în educarea 
conştiinţei ostaşului moldovean, muntean ori transilvănean, patriotismul, spiritul de 
sacrificiu pentru apărarea sufletului poporului, costituind obiectivele sale primordiale. 
Starea aceasta sufletească este prezentă la militarul-cetăţean şi în timp de pace. Un 
exemplu grăitor 1-a descoperit profesorul Laurenţiu Chiriac în persoana colonelului 
Viorel Ţibuleac, despre care spune că era un "mare om, camarad, militar de carieră, 

90 lbidem.,p. I 9. 
91 Mihai Eminescu, Statul - Funcţiile şi misiunea sa, în Antologie de D. Vatamaniuc, Editura Saeculum, 
Bucureşti, 1 999, p. 47. 
92 Nicolae Vicol, Teza de doctorat, Universitatea din Bucureşti, 20 1 0, p. 3 1 .  
93 Mihai Eminescu, op.cit., p. 94. 
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apropiat al muzei CL/0 şi iubitor de cultură românească . . . .  se dăruia nouă, tuturor, 
intărindu-ne in fibre le sufletului său . . .  "94• 

Creaţia cultă, având ca temă faptele de armă şi eroismul ostaşului moldovean 
îndeosebi, depăşeşte deseori limitele tragismului, câte "un hâtru bun de glume" 

aflându-se chiar şi pe câmpul de bătălie, dar cu atât mai mult în timp de pace, cum 
găsim mai cu seamă la Festivalul umorului "Constantin Tănase" organizat la Vaslui. 
Maria Martinescu a remarcat această benefică stare a sufletului românesc, în spusele 
criticului literar Ştefan Cazimir: 

,,Sub semnul blând al toamnei, cu soare poto/it/E ceasul revederii. Prieteni 
bun găsit!/Un zâmbet să-nflorească in ochii orişicui/Pe drumul de costişă ce duce la 
Vaslui"95 

Creaţia populară, un cadru noologic de aleasă şi adevărată acurateţă, 
reprezintă pe lângă bogăţia artistică, şi un important izvor al istoriei militare a 
poporului român. O baladă populară românească, intitulată chiar Războiul de la 9 1 6  
spune: .,Foaie verde de bujor!Scosei plugul din obor/şi plecai să fac ogor/Dar când fu 
la semănat/Veni ordin de m-a luat/Ordin de la Artilerie/ Cal inalt şi haine grele/Şi iar 
verde salbă moale/La Sânta Marie Mare/S-a sunat mobilizare/Cu toţi ne-am 
incolonat/Tunurile ni le-am luat/Şi la război am plecat/Şi-ndată-ncepu 
bătaia/Gloanţele curgeau ca ploaia/Şi obuzele ca vântu!Ne-amestecau cu 
pământu/Doar mila lui Dumnezeu/Ne-a scăpat de ceasul greu/Doamne ai grijă de 
noi/Apără-ne de război! "96 

Din perioada 194 1 - 1 945, o altă creaţie populară, de astă dată din Zorleni
Vaslui, spuni pi moldovineşti: "Şâ mi-o spus măicuţa mii!C-o fost greu ş-o fost 
urjii/Şâ nu ar mai vre sâ hii/Nu videi ficiori la 

plug/Şâ nişi patru boi la plug;!Plugu douâ vaci trăje/Di coarni-un moşneag 
ţine/Ş-o nevastâ tinere/Strâga la vaşi hăis şâ şia/N-ajiunjeu nişi la amiazâ/Chicau 

. . b d ' .. 97 ostenmţ pz raz a . . . .  
Sufletul românesc a rămas însă viu, cultura fiind rădăcina care îşi întinde 

viţele până în străbunul nostru pământ românesc, şi, prin care, românii, oriunde s-ar 
afla, îşi trag seva vieţii, a sufletului neamului lor. 
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